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Ejercicio 1

A. Comenzamos la Unidad 1 caracterizando los argumentos. Atendiendo a esto, determina si el siguiente
fragmento es un argumento. Escribi "SI" o "NO" donde dice "A" en la grilla de resolucion.

Si un mamut tenia mucho pelo, entonces vivia en un ambiente frio. El mamut colombino no vivia en ambientes frios y,
por lo tanto, no tenia mucho pelo.

B. Selecciona la opcion que justifica tu respuesta y escribi el nimero donde dice "B" en la grilla de resolucion.
1. |porque es un enunciado.

2. |porque la conclusién es verdadera.

3. |porque se pueden identificar premisas y conclusion.

4. [porque hay un enunciado condicional.

En este ejercicio se pide que determines si el fragmento es un argumento. Para ello es importante tener presente que
en todo argumento hay enunciados que se ofrecen como razones (las premisas) a favor de otro que se pretende
concluir o establecer (la conclusién). Recorda que hay ciertas expresiones que, cuando estan, nos ayudan a distinguir
las premisas de la conclusion. En el libro de la catedra las denominamos “indicador de premisa” e “indicador de
conclusion”. En este caso, el indicador "por lo tanto" ayuda a identificar la conclusion.

Ejercicio 2
Dado el siguiente argumento, indica cuales son sus premisas. Selecciona dos opciones y escribi los nimeros
en la grilla de resolucion.

El tiranosaurio rex tenia dientes que median hasta 30 cm de largo. Por otro lado, los del megalodén median hasta 18
cm de largo. Por consiguiente, los carnivoros prehistoéricos tenian mordidas letales.

1. [Los dientes del megalodén median hasta 18 cm de largo.

2. [Los del tiranosaurio rex median hasta 30 cm de largo.

3. |Los carnivoros prehistoéricos tenian mordidas letales.

4. |El tiranosaurio rex tenia dientes que median hasta 30 cm de largo.

Para identificar la respuesta es importante recordar que hay ciertas expresiones que, cuando estan, nos ayudan a
identificar las premisas y la conclusion de un argumento. En el libro las llamamos indicadores de premisa y de
conclusion, respectivamente. En el argumento dado hay un indicador de conclusién, a saber, "por consiguiente". Es
importante recordar dos cosas: (i) tanto las premisas como la conclusién se deben enunciar de manera completa, vy (ii)
los indicadores nunca forman parte de las premisas o la conclusion.

Ejercicio 3
Los argumentos estan compuestos por enunciados. Estos enunciados pueden combinarse mediante
expresiones logicas dando lugar a enunciados complejos. Dados los siguientes enunciados verdaderos:
- Los dinosaurios tenian extremidades verticales.
- Los dinosaurios eran animales vertebrados.

Determina cual de los siguientes enunciados complejos es verdadero. Selecciona una opcion y escribi el
nuamero en la grilla de resolucion.

1. |Los dinosaurios no tenian extremidades verticales pero eran animales vertebrados.
2. |Si los dinosaurios tenian extremidades verticales, eran animales vertebrados.

3. |Los dinosaurios no tenian extremidades verticales o no eran animales vertebrados.
4. |Los dinosaurios no tenian extremidades verticales.

En este ejercicio tuviste que evaluar el valor veritativo de una conjuncion, una negacion, una disyuncion y un
condicional:

1. Las conjunciones pueden expresarse con “y”, “,”, “ademas”, “pero”. Las negaciones con “no”, “ no es cierto que”.
Los condicionales con “si... entonces” y las disyunciones con “0”, “ o bien ... o bien”.

2. Las conjunciones son verdaderas solo en el caso en que ambos conyuntos sean verdaderos, esto es, basta que
uno de los enunciados combinados por la conjuncién sea falso, para que el enunciado complejo resulte falso.

3. Cuando un enunciado es verdadero, su negacion es falsa y, a la inversa, cuando un enunciado es falso, su
negacion resultara verdadera.

4. Los enunciados condicionales son falsos Unicamente cuando el antecedente es verdadero y el consecuente
falso, en el resto de los casos son verdaderos.

5. Hay dos tipos de disyunciones, las inclusivas y las exclusivas. Expresiones como “o bien... o bien” sugieren que

“

se trata de una disyuncion exclusiva, en cambio la mera presencia de una “0” nos conduce a pensar que es inclusiva.
Cuando ambas partes son falsas, la disyuncion entre ambas es falsa, no importa el tipo de disyuncién del cual se trate.
Por el contrario, cuando uno de los disyuntos es verdadero y el otro falso, la disyuncion es verdadera. El caso en que
ambos tipos de disyunciones arrojan valores diferentes es aquel en que ambos disyuntos son verdaderos. Si la
disyuncion es inclusiva, el enunciado complejo sera verdadero; si es exclusiva, sera falso.

En este ejercicio el enunciado complejo verdadero es el condicional, dado que tiene antecedente y consecuente
verdaderos.



. INTRODUCCION AL PENSAMIENTO CIENTIFICO (40) (Catedra A: BUACAR, Natalia) JBAXX

|APELLIDO Y NOMBRE: DNI: TEMA 1 Hoja 2 de 3

Ejercicio 4

Al estudiar los enunciados, los distinguimos por su alcance. Dados los siguientes cuatro enunciados determina
cual de ellos es un enunciado universal. Selecciona una opcién y escribi el nimero en la grilla de resolucion.

1. |ElI 80% de los tuataras que nacen son machos.

2. | Todos los tuataras son reptiles.

3. |Algunos tuataras viven mas de 100 afios.

4. |Henry, el tuatara, vive en Nueva Zelanda.

En este ejercicio se te pide que reconozcas un tipo de enunciado, en este caso, un enunciado universal. Los
enunciados universales son aquellos que afirman algo respecto de todos los miembros de un conjunto. Asi, la respuesta
es "Todos los tuataras son reptiles".

Ejercicio 5

Los enunciados se clasifican segin su alcance y ello determina sus condiciones de verdad. Dado el siguiente
enunciado determina en qué situacion resultaria falso. Selecciona una opcion y escribi el nimero en la grilla de
resolucién.

Todos los ictiosaurios son carnivoros.

Si encontramos un animal que es un tiranosaurio y solo se alimenta solo de vegetales.

Si encontramos un animal que es un tiranosaurio y se alimenta de carne.

Si encontramos un animal que es un ictiosaurio y solo se alimenta de vegetales.

el Eo B

Si encontramos un animal que es un ictiosaurio y se alimenta de carne.

El enunciado propuesto es un enunciado universal. Para que un enunciado universal sea falso, basta con que
encontremos un caso de un miembro del conjunto al que se refiere el enunciado que no posea la propiedad asignada.
En este caso, el Unico caso incompatible con el enunciado es aquel en el que un animal es un ictiosaurio y se alimenta
solo de vegetales.

Ejercicio 6

Otro modo de clasificar los enunciados es agruparlos en tautologias, contradicciones o contingencias.
Identifica cual de los siguientes enunciados es una tautologia. Selecciona una opcion y escribi el nimero en la
grilla de resolucion.

1. |Los dinosaurios eran animales terrestres y no eran animales terrestres.

Si los dinosaurios eran animales terrestres entonces eran animales terrestres.

2
3. |Los dinosaurios eran animales terrestres pero también acuaticos.
4. |Los dinosaurios eran animales terrestres.

En este ejercicio se pide que reconozcas una tautologia. Para ello es importante tener en cuenta que:

- Las tautologias son aquellos enunciados que son necesariamente verdaderos, no son meras verdades, sino que por la
forma de la oraciéon, sea como sea el mundo, sera verdadera.

- Las contradicciones son necesariamente falsas.

-A diferencia de las tautologias y las contradicciones, las contingencias son enunciados que tal vez sean verdaderos o
tal vez falsos, pero no son necesariamente ninguna de las dos cosas. Aun enunciados que nos parecen obviamente
verdaderos seran contingentes si su verdad depende de cuestiones empiricas y no de la estructura misma de la
oracion. En este ejercicio tenemos un condicional que siempre tendra antecedente y consecuente con el mismo valor de
verdad, dado que el mismo enunciado funciona como antecedente y consecuente. De modo que, independientemente
de que los dinosaurios sean animales terrestres o no, dicha oracion condicional sera necesariamente verdadera.

Ejercicio 7

Al caracterizar los argumentos deductivos introdujimos la nocion de validez. Dados los siguientes enunciados,
determina qué conclusion se infiere de modo valido.

Si los mamuts tienen espaldas rectas, entonces aparecen con espaldas rectas en las pinturas rupestres. Pero los
mamuts no aparecen con espaldas rectas en las pinturas rupestres.

Selecciona una opcién y escribi el nimero en la grilla de resolucion.

1. |Los mamuts no aparecen en las pinturas rupestres.

2. |Los mamuts tienen espaldas rectas.

3. |Los mamuts aparecen con joroba en las pinturas rupestres.

4. [Los mamuts no tienen espaldas rectas.

En este ejercicio se te pide que elijas qué enunciado de la lista puede funcionar como la conclusién de un argumento
valido dada las premisas propuestas. Los argumentos validos se pueden reconocer de modos diferentes. Por un lado,
porque si suponemos que las premisas son todas verdaderas, entonces necesariamente hemos de admitir que la
conclusion es verdadera también. Por otro lado, podemos atender a su estructura: si reconocemos alguna estructura de
las presentadas oportunamente en el material de lectura, tales como el Modus Ponens, Modus Tollens, Silogismo
disyuntivo, Instanciacién del universal, etc., sabemos que estamos frente a una forma valida. En este caso, la opcion 4
es el unico enunciado que se puede inferir en forma valida, ya que es un caso de Modus Tollens. Recorda lo siguiente:
lo que hace que un argumento sea valido o invalido no es que sus premisas y conclusion sean de hecho verdaderas o
falsas; lo que lo hace valido o invalido es su forma.
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Ejercicio 8

Determina cual de los siguientes argumentos es invalido. Selecciona una opcién y escribi el nimero en la grilla
de resolucion.

Si el ledn de las cavernas caza herbivoros, entonces vive en el bosque. No es cierto que el ledn de las cavernas

1.5 ;
viva en el bosque. Por lo tanto, no caza herbivoros.

El tigre dientes de sable vive en grupo o es solitario. Pero no es cierto que el tigre dientes de sable sea solitario. Por
lo tanto, vive en grupo.

Si el rinoceronte lanudo pertenece a la megafauna prehistdrica, entonces se extinguié hace 30.000 afios. Y

8. pertenece a la megafauna prehistorica, lo cual prueba que se se extiguié hace 30.000 afios.

4. |El rinoceronte lanudo tiene pelaje o cuernos. Por consiguiente, tiene pelaje.

En este ejercicio se te pide que reconozcas un argumento invalido. Los argumentos invalidos se pueden reconocer de
modos diferentes. Por un lado, porque resulta concebible que las premisas sean verdaderas y la conclusion no. Por otro
lado, si atendemos a su estructura, y reconocemos un argumento inductivo o una falacia, sabremos que estamos frente
a una forma invalida. En este caso el Unico argumento invalido es de la forma A o B. Por consiguiente, A. Recorda lo
siguiente: lo que hace que un argumento sea valido o invalido no es que sus premisas y conclusion sean de hecho
verdaderas o falsas; lo que lo hace valido o invalido es su forma. En particular, un argumento invalido puede tener
premisas verdaderas y una conclusion verdadera.

Ejercicio 9

Al presentar los argumentos inductivos distinguimos tres tipos: por enumeracion incompleta, por analogia y
silogismos inductivos. Dado el siguiente conjunto de enunciados:

El tiranosaurio era un dinosaurio carnivoro y tenia garras afiladas.
El velociraptor era un dinosaurio carnivoro y tenia garras afiladas.

Selecciona cuales de los siguientes enunciados corresponden respectivamente a la premisa faltante y a la
conclusion, de modo tal que resulte un argumento inductivo por analogia. Escribi en la grilla de resolucién la
opcidn seleccionada como premisa donde dice "P" y la opcidn seleccionada como conclusién donde dice "C".

1. |El estegosaurio era un dinosaurio carnivoro.

El tiranosaurio era un dinosaurio carnivoro.

La mayoria de los dinosaurios carnivoros tenian garras afiladas.

Todos los dinosaurios carnivoros tenian garras afiladas.

SA R

El estegosaurio tenia garras afiladas.

Los argumentos inductivos por analogia son aquellos en que comparamos varios casos y constatamos que los mismos
se asemejan en una o mas propiedades, para inferir, a partir de ahi, que uno de esos casos tiene ademas otra
propiedad que los otros comparten. En este caso, partimos de comparar tres dinousaurios y constatar que se asemejan
en ciertos aspectos, para concluir que uno de esos también se asemeja en un nuevo aspecto que los otros dos
comparten. Hay dos soluciones posibles para este ejercicio. Una solucion es tomar "El estegosaurio era un dinosaurio
carnivoro" como premisa y "El estegosaurio tenia garras afiladas" como conclusion. La otra solucion es, a la inversa,
tomar "El estegosaurio era un dinosaurio carnivoro" como conclusion y "El estegosaurio tenia garras afiladas" como
premisa.

Ejercicio 10

Tras clasificar los distintos tipos de argumentos inductivos establecimos criterios especificos para su
evaluacion. Atendiendo a esto, determina qué premisa sirve para fortalecer el siguiente argumento inductivo sin
que deje de ser un argumento inductivo por enumeracion incompleta. Selecciona una opcion y escribi el
numero en la grilla de resolucion.

El mamut y el rinoceronte lanudo, al igual que el mastodonte, eran depredadores. Por lo tanto, es probable que todos
los animales grandes de la Edad de Hielo fueran depredadores, dado que el mamut, el rinoceronte lanudo y el
mastodonte eran animales grandes de la Edad de Hielo.

El mamut, el rinoceronte lanudo y el mastodonte constituyen las Unicas tres especies de animales grandes de la

1 |Edad de Hielo.

2. |El megaterio no era depredador.

3. |El tigre dientes de sable, que era un animal grande de la Edad de hielo, era depredador.

4. [La hiena de las cavernas era un animal depredador.

Un argumento inductivo por enumeracion incompleta parte de la presencia de una propiedad en una muestra y concluye
la presencia de esa propiedad en todo el conjunto al cual los casos de esa muestra pertenecen. El argumento inductivo
mas fuerte sera aquel en el cual la muestra a partir de la cual se generaliza en la conclusion sea mayor. Ten en cuenta
que, para que el argumento siga siendo inductivo, la muestra no puede ser igual al conjunto sobre el que se realiza la
generalizacion.
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Ejercicio 1

A. Comenzamos la Unidad 1 caracterizando los argumentos. Atendiendo a esto, determina si el siguiente
fragmento es un argumento. Escribi "SI" o "NO" donde dice "A" en la grilla de resolucion.

Si un mamut tenia mucho pelo, entonces vivia en un ambiente frio. El mamut colombino no vivia en ambientes frios y,
por lo tanto, no tenia mucho pelo.

B. Selecciona la opcion que justifica tu respuesta y escribi el nimero donde dice "B" en la grilla de resolucion.
1. |porque la conclusion es verdadera.

2. |porque se pueden identificar premisas y conclusion.

3. |porque hay un enunciado condicional.

4. |porque es un enunciado.

En este ejercicio se pide que determines si el fragmento es un argumento. Para ello es importante tener presente que
en todo argumento hay enunciados que se ofrecen como razones (las premisas) a favor de otro que se pretende
concluir o establecer (la conclusién). Recorda que hay ciertas expresiones que, cuando estan, nos ayudan a distinguir
las premisas de la conclusion. En el libro de la catedra las denominamos “indicador de premisa” e “indicador de
conclusion”. En este caso, el indicador "por lo tanto" ayuda a identificar la conclusion.

Ejercicio 2

Dado el siguiente argumento, indica cuales son sus premisas. Selecciona dos opciones y escribi los nimeros
en la grilla de resolucion.

El tiranosaurio rex tenia dientes que median hasta 30 cm de largo. Por otro lado, los del megalodén median hasta 18
cm de largo. Por consiguiente, los carnivoros prehistéricos tenian mordidas letales.

1. |Los carnivoros prehistéricos tenian mordidas letales.

2. |Los dientes del megalodén median hasta 18 cm de largo.

3. |El tiranosaurio rex tenia dientes que median hasta 30 cm de largo.
4. |Los del tiranosaurio rex median hasta 30 cm de largo.

Para identificar la respuesta es importante recordar que hay ciertas expresiones que, cuando estan, nos ayudan a
identificar las premisas y la conclusion de un argumento. En el libro las llamamos indicadores de premisa y de
conclusion, respectivamente. En el argumento dado hay un indicador de conclusién, a saber, "por consiguiente". Es
importante recordar dos cosas: (i) tanto las premisas como la conclusién se deben enunciar de manera completa, vy (ii)
los indicadores nunca forman parte de las premisas o la conclusion.

Ejercicio 3

Los argumentos estan compuestos por enunciados. Estos enunciados pueden combinarse mediante
expresiones logicas dando lugar a enunciados complejos. Dados los siguientes enunciados verdaderos:

- Los dinosaurios eran animales vertebrados.
- Los dinosaurios tenian extremidades verticales.

Determina cual de los siguientes enunciados complejos es verdadero. Selecciona una opcién y escribi el
numero en la grilla de resolucion.

1. |Si los dinosaurios tenian extremidades verticales, eran animales vertebrados.

2. |Los dinosaurios no tenian extremidades verticales pero eran animales vertebrados.

3. |Los dinosaurios no tenian extremidades verticales.

4. |Los dinosaurios no tenian extremidades verticales o no eran animales vertebrados.

En este ejercicio tuviste que evaluar el valor veritativo de una conjuncion, una negacion, una disyuncion y un
condicional:

1. Las conjunciones pueden expresarse con “y”, “,”, “ademas”, “pero”. Las negaciones con “no”, “ no es cierto que”.
Los condicionales con “si... entonces” y las disyunciones con “0”, “ o bien ... o bien”.

2. Las conjunciones son verdaderas solo en el caso en que ambos conyuntos sean verdaderos, esto es, basta que
uno de los enunciados combinados por la conjuncién sea falso, para que el enunciado complejo resulte falso.

3. Cuando un enunciado es verdadero, su negacion es falsa y, a la inversa, cuando un enunciado es falso, su
negacion resultara verdadera.

4. Los enunciados condicionales son falsos unicamente cuando el antecedente es verdadero y el consecuente
falso, en el resto de los casos son verdaderos.

5. Hay dos tipos de disyunciones, las inclusivas y las exclusivas. Expresiones como “o bien... o bien” sugieren que

“

se trata de una disyuncion exclusiva, en cambio la mera presencia de una “0” nos conduce a pensar que es inclusiva.
Cuando ambas partes son falsas, la disyuncion entre ambas es falsa, no importa el tipo de disyuncién del cual se trate.
Por el contrario, cuando uno de los disyuntos es verdadero y el otro falso, la disyuncion es verdadera. El caso en que
ambos tipos de disyunciones arrojan valores diferentes es aquel en que ambos disyuntos son verdaderos. Si la
disyuncion es inclusiva, el enunciado complejo sera verdadero; si es exclusiva, sera falso.

En este ejercicio el enunciado complejo verdadero es el condicional, dado que tiene antecedente y consecuente
verdaderos.
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Ejercicio 4

Al estudiar los enunciados, los distinguimos por su alcance. Dados los siguientes cuatro enunciados determina
cual de ellos es un enunciado universal. Selecciona una opcion y escribi el nimero en la grilla de resolucién.

1. |Henry, el tuatara, vive en Nueva Zelanda.

El 80% de los tuataras que nacen son machos.

2.
3. [Algunos tuataras viven mas de 100 afios.
4. [Todos los tuataras son reptiles.

En este ejercicio se te pide que reconozcas un tipo de enunciado, en este caso, un enunciado universal. Los
enunciados universales son aquellos que afirman algo respecto de todos los miembros de un conjunto. Asi, la respuesta
es "Todos los tuataras son reptiles".

Ejercicio 5

Los enunciados se clasifican seglin su alcance y ello determina sus condiciones de verdad. Dado el siguiente
enunciado determina en qué situacion resultaria falso. Selecciona una opcién y escribi el nimero en la grilla de
resolucion.

Todos los ictiosaurios son carnivoros.

Si encontramos un animal que es un ictiosaurio y se alimenta de carne.

Si encontramos un animal que es un ictiosaurio y solo se alimenta de vegetales.

Si encontramos un animal que es un tiranosaurio y solo se alimenta solo de vegetales.

BleIN~

Si encontramos un animal que es un tiranosaurio y se alimenta de carne.

El enunciado propuesto es un enunciado universal. Para que un enunciado universal sea falso, basta con que
encontremos un caso de un miembro del conjunto al que se refiere el enunciado que no posea la propiedad asignada.
En este caso, el Unico caso incompatible con el enunciado es aquel en el que un animal es un ictiosaurio y se alimenta
solo de vegetales.

Ejercicio 6

Otro modo de clasificar los enunciados es agruparlos en tautologias, contradicciones o contingencias.
Identifica cual de los siguientes enunciados es una tautologia. Selecciona una opcion y escribi el nUmero en la
grilla de resolucion.

1. |Los dinosaurios eran animales terrestres y no eran animales terrestres.

Los dinosaurios eran animales terrestres.

2.
3. |Los dinosaurios eran animales terrestres pero también acuaticos.
4. [Si los dinosaurios eran animales terrestres entonces eran animales terrestres.

En este ejercicio se pide que reconozcas una tautologia. Para ello es importante tener en cuenta que:

- Las tautologias son aquellos enunciados que son necesariamente verdaderos, no son meras verdades, sino que por la
forma de la oracién, sea como sea el mundo, sera verdadera.

- Las contradicciones son necesariamente falsas.

-A diferencia de las tautologias y las contradicciones, las contingencias son enunciados que tal vez sean verdaderos o
tal vez falsos, pero no son necesariamente ninguna de las dos cosas. Aun enunciados que nos parecen obviamente
verdaderos seran contingentes si su verdad depende de cuestiones empiricas y no de la estructura misma de la
oracion. En este ejercicio tenemos un condicional que necesariamente sera verdadero debido a que su antecedente y
consecuente siempre tendran el mismo valor, serdn ambos verdaderos o ambos falsos. De modo que,
independientemente de que los dinosaurios sean animales terrestres o no, esta oracion sera necesariamente
verdadera.

Ejercicio 7

Al caracterizar los argumentos deductivos introdujimos la nocién de validez. Dados los siguientes enunciados,
determina qué conclusion se infiere de modo valido.

Si los mamuts tienen espaldas rectas, entonces aparecen con espaldas rectas en las pinturas rupestres. Pero los
mamuts no aparecen con espaldas rectas en las pinturas rupestres.

Selecciona una opcién y escribi el nimero en la grilla de resolucion.

1. |Los mamuts no tienen espaldas rectas.

2. |Los mamuts aparecen con joroba en las pinturas rupestres.

3. |Los mamuts tienen espaldas rectas.

4. [Los mamuts no aparecen en las pinturas rupestres.

En este ejercicio se te pide que elijas qué enunciado de la lista puede funcionar como la conclusién de un argumento
valido dada las premisas propuestas. Los argumentos validos se pueden reconocer de modos diferentes. Por un lado,
porque si suponemos que las premisas son todas verdaderas, entonces necesariamente hemos de admitir que la
conclusion es verdadera también. Por otro lado, podemos atender a su estructura: si reconocemos alguna estructura de
las presentadas oportunamente en el material de lectura, tales como el Modus Ponens, Modus Tollens, Silogismo
disyuntivo, Instanciacién del universal, etc., sabemos que estamos frente a una forma valida. En este caso, la opcion 1
es el unico enunciado que se puede inferir en forma valida, ya que es un caso de Modus Tollens. Recorda lo siguiente:
lo que hace que un argumento sea valido o invalido no es que sus premisas y conclusion sean de hecho verdaderas o
falsas; lo que lo hace valido o invalido es su forma.
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Ejercicio 8

Determina cual de los siguientes argumentos es invalido. Selecciona una opcidén y escribi el nimero en la grilla
de resolucion.

El tigre dientes de sable vive en grupo o es solitario. Pero no es cierto que el tigre dientes de sable sea solitario. Por
lo tanto, vive en grupo.

Si el ledn de las cavernas caza herbivoros, entonces vive en el bosque. No es cierto que el ledn de las cavernas
viva en el bosque. Por lo tanto, no caza herbivoros.

1.

2.

3. |El rinoceronte lanudo tiene pelaje o cuernos. Por consiguiente, tiene pelaje.

Si el rinoceronte lanudo pertenece a la megafauna prehistdrica, entonces se extinguié hace 30.000 afios. Y

4. pertenece a la megafauna prehistorica, lo cual prueba que se se extiguié hace 30.000 afios.

En este ejercicio se te pide que reconozcas un argumento invalido. Los argumentos invalidos se pueden reconocer de
modos diferentes. Por un lado, porque resulta concebible que las premisas sean verdaderas y la conclusion no. Por otro
lado, si atendemos a su estructura, y reconocemos un argumento inductivo o una falacia, sabremos que estamos frente
a una forma invalida. En este caso el Unico argumento invalido es de la forma A o B. Por consiguiente, A. Recorda lo
siguiente: lo que hace que un argumento sea valido o invalido no es que sus premisas y conclusion sean de hecho
verdaderas o falsas; lo que lo hace valido o invalido es su forma. En particular, un argumento invalido puede tener
premisas verdaderas y una conclusion verdadera.

Ejercicio 9

Al presentar los argumentos inductivos distinguimos tres tipos: por enumeracion incompleta, por analogia y
silogismos inductivos. Dado el siguiente conjunto de enunciados:

El tiranosaurio era un dinosaurio carnivoro y tenia garras afiladas.
El velociraptor era un dinosaurio carnivoro y tenia garras afiladas.

Selecciona cuales de los siguientes enunciados corresponden respectivamente a la premisa faltante y a la
conclusion, de modo tal que resulte un argumento inductivo por analogia. Escribi en la grilla de resolucion la
opcidn seleccionada como premisa donde dice "P" y la opcidn seleccionada como conclusién donde dice "C".

1. | Todos los dinosaurios carnivoros tenian garras afiladas.

La mayoria de los dinosaurios carnivoros tenian garras afiladas.

El tiranosaurio era un dinosaurio carnivoro.

El estegosaurio era un dinosaurio carnivoro.

Sl e

El estegosaurio tenia garras afiladas.

Los argumentos inductivos por analogia son aquellos en que comparamos varios casos y constatamos que los mismos
se asemejan en una o0 mas propiedades, para inferir, a partir de ahi, que uno de esos casos tiene ademas otra
propiedad que los otros comparten. En este caso, partimos de comparar tres dinousaurios y constatar que se asemejan
en ciertos aspectos, para concluir que uno de esos también se asemeja en un nuevo aspecto que los otros dos
comparten. Hay dos soluciones posibles para este ejercicio. Una solucion es tomar "El estegosaurio era un dinosaurio
carnivoro" como premisa y "El estegosaurio tenia garras afiladas" como conclusion. La otra solucion es, a la inversa,
tomar "El estegosaurio era un dinosaurio carnivoro" como conclusion y "El estegosaurio tenia garras afiladas" como
premisa.

Ejercicio 10

Tras clasificar los distintos tipos de argumentos inductivos establecimos criterios especificos para su
evaluacion. Atendiendo a esto, determina qué premisa sirve para fortalecer el siguiente argumento inductivo sin
que deje de ser un argumento inductivo por enumeracion incompleta. Selecciona una opcion y escribi el
numero en la grilla de resolucion.

El mamut y el rinoceronte lanudo, al igual que el mastodonte, eran depredadores. Por lo tanto, es probable que todos
los animales grandes de la Edad de Hielo fueran depredadores, dado que el mamut, el rinoceronte lanudo y el
mastodonte eran animales grandes de la Edad de Hielo.

1. |El megaterio no era depredador.

El tigre dientes de sable, que era un animal grande de la Edad de hielo, era depredador.

El mamut, el rinoceronte lanudo y el mastodonte constituyen las Unicas tres especies de animales grandes de la

2.

3. |La hiena de las cavernas era un animal depredador.
4. )

Edad de Hielo.

Un argumento inductivo por enumeracion incompleta parte de la presencia de una propiedad en una muestra y concluye
la presencia de esa propiedad en todo el conjunto al cual los casos de esa muestra pertenecen. El argumento inductivo
mas fuerte sera aquel en el cual la muestra a partir de la cual se generaliza en la conclusion sea mayor. Ten en cuenta
que, para que el argumento siga siendo inductivo, la muestra no puede ser igual al conjunto sobre el que se realiza la
generalizacion.
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Ejercicio 1

A. Comenzamos la Unidad 1 caracterizando los argumentos. Atendiendo a esto, determina si el siguiente
fragmento es un argumento. Escribi "SI" o "NO" donde dice "A" en la grilla de resolucién.

La resurreccién genética del mamut sera exitosa si los cientificos pueden combinar el ADN de elefantes modernos con el
ADN de mamuts conservado en el hielo.

B. Selecciona la opcion que justifica tu respuesta y escribi el nimero donde dice "B" en la grilla de resolucion.
1. | porque contiene mas de un enunciado simple.

2. |porque no es verdadero.

3. |porque no se pueden identificar ni premisas ni conclusion.

4. |porque hay un enunciado que pretende dar razones en favor de otro.

En este ejercicio se pide que determines si el fragmento es un argumento. Para ello es importante tener presente que en
todo argumento hay enunciados que se ofrecen como razones (las premisas) a favor de otro que se pretende concluir o
establecer (la conclusién). Recorda que hay ciertas expresiones que, cuando estan, nos ayudan a distinguir las premisas
de la conclusion. En el libro de la catedra las denominamos “indicador de premisa” e “indicador de conclusion”. En este
caso, no hay indicadores de ningun tipo porque es un enunciado condicional.

Ejercicio 2
Dado el siguiente argumento, indica cuales son sus premisas. Selecciona dos opciones y escribi los niumeros en la
grilla de resolucién.

Los velociraptores deben haber sido de los dinosaurios mas inteligentes, ya que su cerebro era grande en comparacion
con su cuerpo. Ademas, su estructura cerebral indica que tenian buena visién, coordinacién y memoria.

1. [La estructura cerebral de los velociraptors indica que tenian buena visién, coordinacién y memoria.
2. | El cerebro de los velociraptors era grande en comparacion con su cuerpo.

3. |Los velociraptors fueron de los dinosaurios mas inteligentes.

4. |Su cerebro era grande y tenian una estructura cerebral compleja.

Para identificar la respuesta es importante recordar que hay ciertas expresiones que, cuando estan, nos ayudan a
identificar las premisas y la conclusion de un argumento. En el libro las llamamos indicadores de premisa y de conclusion,
respectivamente. En el argumento dado hay indicadores de premisas, a saber, "ya que" y "ademas". Es importante
recordar dos cosas: (i) tanto las premisas como la conclusion se deben enunciar de manera completa, y (ii) los indicadores
nunca forman parte de las premisas o la conclusion.

Ejercicio 3
Los argumentos estan compuestos por enunciados. Estos enunciados pueden combinarse mediante expresiones
légicas dando lugar a enunciados complejos. Dados los siguientes enunciados verdaderos:

- Los dinosaurios eran animales terrestres.

- Los dinosaurios tenian columna vertebral.

Determina cual de los siguientes enunciados complejos es verdadero. Selecciona una opcién y escribi el numero
en la grilla de resolucion.

1. |Los dinosaurios eran animales terrestres y no tenian columna vertebral.
2. |Los dinosaurios eran animales terrestres o tenian columna vertebral.

3. |Los dinosaurios no eran animales terrestres.

4. | Silos dinosaurios eran animales terrestres, no tenian columna vertebral.

En este ejercicio tuviste que evaluar el valor veritativo de una conjuncién, una negacion, una disyuncién y un condicional:

1. Las conjunciones pueden expresarse con “y”, “,”, “ademas”, “pero”. Las negaciones con “no”, “ no es cierto que”. Los
condicionales con “si... entonces” y las disyunciones con “0”, “ o bien ... o bien”.

2. Las conjunciones son verdaderas sélo en el caso en que ambos conyuntos sean verdaderos, esto es, basta que uno
de los enunciados combinados por la conjuncion sea falso, para que el enunciado complejo resulte falso.

3. Cuando un enunciado es verdadero, su negacion es falsa y, a la inversa, cuando un enunciado es falso, su negacion
resultara verdadera.

4. Los enunciados condicionales son falsos unicamente cuando el antecedente es verdadero y el consecuente falso,
en el resto de los casos son verdaderos.

5. Hay dos tipos de disyunciones, las inclusivas y las exclusivas. Expresiones como “o bien... o bien” sugieren que se

trata de una disyuncion exclusiva, en cambio la mera presencia de una “0” nos conduce a pensar que es inclusiva. Cuando
ambas partes son falsas, la disyuncion entre ambas es falsa, no importa el tipo de disyunciéon del cual se trate. Por el
contrario, cuando uno de los disyuntos es verdadero y el otro falso, la disyuncion es verdadera. El caso en que ambos tipos
de disyunciones arrojan valores diferentes es aquel en que ambos disyuntos son verdaderos. Si la disyuncién es inclusiva,
el enunciado complejo sera verdadero; si es exclusiva, sera falso.

En este ejercicio el enunciado complejo verdadero es la disyuncion inclusiva, dado que tiene sus dos disyuntos verdaderos.
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Ejercicio 4

Al estudiar los enunciados, los distinguimos por su alcance. Dados los siguientes cuatro enunciados determina
cual de ellos es un enunciado probabilistico. Selecciona una opcion y escribi el nimero en la grilla de resolucion.

1. |Algunos tuataras se alimentan de insectos.

Todos los tuataras son oviparos.

2.
3. |La probabilidad de que un tuatara que nace sea hembra es de 0.2.
4. |Henry, el tuatara, tiene 92 afos.

En este ejercicio se te pide que reconozcas un enunciado probabilistico. Un enunciado de este tipo asigna una probabilidad
a la ocurrencia de un fenémeno o un conjunto de fendmenos. Asi, la respuesta es "La probabilidad de que un tuatara que
nace sea hembra es de 0.2".

Ejercicio 5

Los enunciados se clasifican seguin su alcance y ello determina sus condiciones de verdad. Dado el siguiente
enunciado determina en qué situacion resultaria verdadero. Selecciona una opcion y escribi el nimero en la grilla
de resolucion.

Algunos ictiosaurios se alimentan de moluscos.

Si encontramos un animal que es un tiranosaurio y se alimenta de pequefos herbivoros.

Si encontramos un animal que es un ictiosaurio y se alimenta de peces.

Si encontramos un animal que es un tiranosaurio y se alimenta de moluscos.

Ble|d=

Si encontramos un animal que es un ictiosaurio y se alimenta de moluscos.

El enunciado propuesto es un enunciado existencial. Para que un enunciado existencial sea verdadero, basta con
encontrar un caso de un miembro del conjunto al que se refiere que posea la propiedad asignada. En este caso, la
existencia de un animal que sea un ictiosaurio y se alimente de moluscos basta para afirmar que el enunciado es
verdadero.

Ejercicio 6

Otro modo de clasificar los enunciados es agruparlos en tautologias, contradicciones o contingencias. Identifica
cual de los siguientes enunciados es una contradiccion. Selecciona una opcion y escribi el nimero en la grilla de
resolucion.

1. |Los mamuts se alimentaban de arbustos y no se alimentaban de arbustos.

Los mamuts se alimentaban de arbustos o no se alimentaban de arbustos.

2
3. |Los mamuts se alimentaban de arbustos.
4. | Silos mamuts se alimentaban de arbustos entonces se alimentaban de arbustos.

En este ejercicio se pide que reconozcas una contradiccion. Para ello es importante tener en cuenta que:

- Las tautologias son aquellos enunciados que son necesariamente verdaderos, no son meras verdades, sino que por la
forma de la oracion, sea como sea el mundo, sera verdadera.

- Las contradicciones son enunciados que son falsos en toda situacién posible; son falsos en virtud de su forma. Una forma
contradictoria tipica es "Ay no A".

-A diferencia de las tautologias y las contradicciones, las contingencias son enunciados que tal vez sean verdaderos o tal
vez falsos, pero no son necesariamente ninguna de las dos cosas. Aun enunciados que nos parecen obviamente
verdaderos seran contingentes si su verdad depende de cuestiones empiricas, y no de la estructura misma de la oracion.
En este ejercicio tenemos una conjuncioén (opcién 1) que resultara necesariamente falsa dado que siempre sucedera que si
uno de sus conyuntos es verdadero el otro resultara falso; y sabemos que siempre que una conjuncién tenga un conyunto
verdadero y otro falso, resultara falsa. Podemos ver, ademas, que dicha conjuncion se corresponde con la forma tipica de
una contradiccion.

Ejercicio 7

Al caracterizar los argumentos deductivos introdujimos la nocién de validez. Dados los siguientes enunciados,
determina qué conclusion se infiere de modo valido.

Si se rescata ADN de mamuts, entonces se pueden clonar. Si se pueden clonar los mamuts, entonces podrian dejar de
estar extintos.

Selecciona una opcion y escribi el niumero en la grilla de resolucion.

1. | Si los mamuts pueden dejar de estar extintos, entonces se pueden clonar.

Si los mamuts se pueden clonar, entonces se rescata su ADN.

2.
3. | Si se rescata ADN de mamuts, entonces los mamuts podrian dejar de estar extintos.
4. |Los mamuts podrian dejar de estar extintos.

En este ejercicio se te pide que elijas qué enunciado de la lista puede funcionar como la conclusién de un argumento valido
dada las premisas propuestas. Los argumentos validos se pueden reconocer de modos diferentes. Por un lado, porque si
suponemos que las premisas son todas verdaderas, entonces necesariamente hemos de admitir que la conclusion es
verdadera también. Por otro lado, podemos atender a su estructura: si reconocemos alguna estructura de las presentadas
oportunamente en el material de lectura, tales como el Modus Ponens, Modus Tollens, Silogismo disyuntivo, Instanciacién
del universal, etc., sabemos que estamos frente a una forma valida. En este caso, la opcion 3 es el Unico enunciado que se
puede inferir en forma valida, ya que es un caso de Silogismo Hipotético. Recorda lo siguiente: lo que hace que un
argumento sea valido o invalido no es que sus premisas y conclusion sean de hecho verdaderas o falsas; lo que lo hace
valido o invalido es su forma.
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Ejercicio 8

Determina cual de los siguientes argumentos es invalido. Selecciona una opcion y escribi el nimero en la grilla de
resolucion.

Todos los felinos prehistéricos tienen garras retractiles. El tigre dientes de sable es un felino prehistérico. Por

1. o : o
consiguiente, tiene garras retractiles.

Si el rinoceronte lanudo se alimenta de pasto, entonces el rinoceronte lanudo puede digerir celulosa. Como se alimenta
de pasto, queda demostrado entonces que el rinoceronte lanudo puede digerir celulosa.

Si el tiburon megalodén tiene un canal digestivo largo, no tiene que comer con frecuencia. Si no tiene que comer con
3. |frecuencia, entonces aguanta mas tiempo sin cazar. Luego, si tiene un canal digestivo largo, el megalodén aguanta
mas tiempo sin cazar.

Si el megalodoén vivio en el Cenozoico, entonces es un tiburén prehistérico. Como el megalodon es un tiburén

prehistorico, podemos inferir que vivié en el Cenozoico.

En este ejercicio se te pide que reconozcas un argumento invalido. Los argumentos invalidos se pueden reconocer de
modos diferentes. Por un lado, porque resulta concebible que las premisas sean verdaderas y la conclusion no. Por otro
lado, si atendemos a su estructura, y reconocemos un argumento inductivo o una falacia, sabremos que estamos frente a
una forma invalida. En este caso el unico argumento invalido es una falacia de afirmacion del consecuente. Recorda lo
siguiente: lo que hace que un argumento sea valido o invalido no es que sus premisas y conclusién sean de hecho
verdaderas o falsas; lo que lo hace valido o invalido es su forma. En particular, un argumento invalido puede tener
premisas verdaderas y una conclusion verdadera.

Ejercicio 9

Al presentar los argumentos inductivos distinguimos tres tipos: por enumeracion incompleta, por analogia y
silogismos inductivos. Dado el siguiente conjunto de enunciados:

El carnotauro era un dinosaurio carnivoro y tenia dientes afilados.
El velociraptor era un dinosaurio carnivoro y tenia dientes afilados.

Selecciona cudles de los siguientes enunciados corresponden respectivamente a la premisa faltante y a la
conclusion, de modo tal que resulte un argumento inductivo por enumeraciéon incompleta. Escribi en la grilla de
resolucion la opcion seleccionada como premisa donde dice "P" y la opcion seleccionada como conclusion donde
dice "C".

1. |El tiranosaurio era un dinosaurio carnivoro.

Todos los dinosaurios carnivoros tenian dientes afilados.

Ningun dinosaurio carnivoro tenia dientes afilados.

El estegosaurio tenia dientes afilados.

SRl R

El tiranosaurio era un dinosaurio carnivoro y tenia dientes afilados.

En los argumentos inductivos por enumeracion incompleta las premisas enumeran una serie de casos en los que se
verifica un determinado fenémeno (que ciertos dinosaurios como el carnotauro, el velociraptor y el tiranosaurio eran
carnivoros y tenian dientes afilados). Y, sobre la base de los casos enumerados, se generaliza hacia todos los casos de
ese tipo, i.e., hacia todos los dinosaurios carnivoros.

Ejercicio 10

Tras clasificar los distintos tipos de argumentos inductivos establecimos criterios especificos para su evaluacion.
Atendiendo a esto, determina qué premisa sirve para fortalecer el siguiente argumento inductivo sin que deje de
ser un silogismo inductivo. Selecciona una opcion y escribi el nimero en la grilla de resolucién.

El 80% de los dinosaurios carnivoros tenian los dientes afilados. Y dado que el tiranosaurio era un dinosaurio carnivoro,
podemos inferir que tenia los dientes afilados.

1. | El tiranosaurio era un dinosaurio que cazaba en grupo.

El 100% de los dinosaurios carnivoros tenian los dientes afilados.

2.
3. |El 90% de los dinosaurios carnivoros tenian los dientes afilados.
4. | Todos los dinosaurios carnivoros utilizaban sus dientes para cazar.

Un silogismo inductivo parte de una generalizacion estadistica y subsume alli un caso. El silogismo inductivo mas fuerte es
aquel en el que la probabilidad de ocurrencia del fendmeno que se enuncia en dicha generalizacion es mas alta. Recorda
que, para que el argumento siga siendo un silogismo inductivo, esa probabilidad no puede ser igual a 1 (es decir, el
porcentaje no puede ser del 100%), ya que en ese caso el argumento pasaria a ser deductivo.
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Ejercicio 1

A. Comenzamos la Unidad 1 caracterizando los argumentos. Atendiendo a esto, determina si el siguiente
fragmento es un argumento. Escribi "SI" o "NO" donde dice "A" en la grilla de resolucién.

La resurreccién genética del mamut sera exitosa si los cientificos pueden combinar el ADN de elefantes modernos con el
ADN de mamuts conservado en el hielo.

B. Selecciona la opcion que justifica tu respuesta y escribi el nimero donde dice "B" en la grilla de resolucion.

1. | porque no es verdadero.

2. |porque contiene mas de un enunciado simple.

3. [porque hay un enunciado que pretende dar razones en favor de otro.

4. | porque no se pueden identificar ni premisas ni conclusion.

En este ejercicio se pide que determines si el fragmento es un argumento. Para ello es importante tener presente que en
todo argumento hay enunciados que se ofrecen como razones (las premisas) a favor de otro que se pretende concluir o
establecer (la conclusion). Recorda que hay ciertas expresiones que, cuando estan, nos ayudan a distinguir las premisas
de la conclusion. En el libro de la catedra las denominamos “indicador de premisa” e “indicador de conclusion”. En este
caso, no hay indicadores de ningun tipo porque es un enunciado condicional.

Ejercicio 2
Dado el siguiente argumento, indica cuales son sus premisas. Selecciona dos opciones y escribi los numeros en la
grilla de resolucion.

Los velociraptores deben haber sido de los dinosaurios mas inteligentes, ya que su cerebro era grande en comparacion
con su cuerpo. Ademas, su estructura cerebral indica que tenian buena visién, coordinacién y memoria.

1. | Su cerebro era grande y tenian una estructura cerebral compleja.

2. |Los velociraptors fueron de los dinosaurios mas inteligentes.

3. |El cerebro de los velociraptors era grande en comparacion con su cuerpo.

4. [La estructura cerebral de los velociraptors indica que tenian buena visién, coordinacién y memoria.

Para identificar la respuesta es importante recordar que hay ciertas expresiones que, cuando estan, nos ayudan a
identificar las premisas y la conclusion de un argumento. En el libro las llamamos indicadores de premisa y de conclusion,
respectivamente. En el argumento dado hay indicadores de premisas, a saber, "ya que" y "ademas". Es importante
recordar dos cosas: (i) tanto las premisas como la conclusion se deben enunciar de manera completa, y (ii) los indicadores
nunca forman parte de las premisas o la conclusion.

Ejercicio 3

Los argumentos estan compuestos por enunciados. Estos enunciados pueden combinarse mediante expresiones
légicas dando lugar a enunciados complejos. Dados los siguientes enunciados verdaderos:

- Los dinosaurios eran animales terrestres.
- Los dinosaurios tenian columna vertebral.

Determina cual de los siguientes enunciados complejos es verdadero. Selecciona una opcién y escribi el nimero
en la grilla de resolucion.

1. |Los dinosaurios eran animales terrestres y no tenian columna vertebral.
2. |Los dinosaurios no eran animales terrestres.

3. |Los dinosaurios eran animales terrestres o tenian columna vertebral.

4. | Si los dinosaurios eran animales terrestres, no tenian columna vertebral.

En este ejercicio tuviste que evaluar el valor veritativo de una conjuncion, una negacion, una disyuncion y un condicional:

1. Las conjunciones pueden expresarse con “y”, “,”, “ademas”, “pero”. Las negaciones con “no”, “ no es cierto que”. Los
condicionales con “si... entonces” y las disyunciones con “0”, “ o bien ... o bien”.

2. Las conjunciones son verdaderas sélo en el caso en que ambos conyuntos sean verdaderos, esto es, basta que uno
de los enunciados combinados por la conjunciéon sea falso, para que el enunciado complejo resulte falso.

3. Cuando un enunciado es verdadero, su negacion es falsa y, a la inversa, cuando un enunciado es falso, su negacion
resultara verdadera.

4. Los enunciados condicionales son falsos unicamente cuando el antecedente es verdadero y el consecuente falso,
en el resto de los casos son verdaderos.

5. Hay dos tipos de disyunciones, las inclusivas y las exclusivas. Expresiones como “o bien... o bien” sugieren que se

trata de una disyuncion exclusiva, en cambio la mera presencia de una “0” nos conduce a pensar que es inclusiva. Cuando
ambas partes son falsas, la disyuncion entre ambas es falsa, no importa el tipo de disyunciéon del cual se trate. Por el
contrario, cuando uno de los disyuntos es verdadero y el otro falso, la disyuncién es verdadera. El caso en que ambos tipos
de disyunciones arrojan valores diferentes es aquel en que ambos disyuntos son verdaderos. Si la disyuncién es inclusiva,
el enunciado complejo sera verdadero; si es exclusiva, sera falso.

En este ejercicio el enunciado complejo verdadero es la disyuncion inclusiva, dado que tiene sus dos disyuntos verdaderos.
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Ejercicio 4

Al estudiar los enunciados, los distinguimos por su alcance. Dados los siguientes cuatro enunciados determina
cudl de ellos es un enunciado probabilistico. Selecciona una opcion y escribi el nimero en la grilla de resolucion.

1. | Todos los tuataras son oviparos.

La probabilidad de que un tuatara que nace sea hembra es de 0.2.

2.
3. |Henry, el tuatara, tiene 92 afios.
4. | Algunos tuataras se alimentan de insectos.

En este ejercicio se te pide que reconozcas un enunciado probabilistico. Un enunciado de este tipo asigna una probabilidad
a la ocurrencia de un fenémeno o un conjunto de fendmenos. Asi, la respuesta es "La probabilidad de que un tuatara que
nace sea hembra es de 0.2".

Ejercicio 5

Los enunciados se clasifican segun su alcance y ello determina sus condiciones de verdad. Dado el siguiente
enunciado determina en qué situacién resultaria verdadero. Selecciona una opcién y escribi el numero en la grilla
de resolucion.

Algunos ictiosaurios se alimentan de moluscos.

Si encontramos un animal que es un tiranosaurio y se alimenta de pequefios herbivoros.

Si encontramos un animal que es un ictiosaurio y se alimenta de peces.

Si encontramos un animal que es un ictiosaurio y se alimenta de moluscos.

BleIN=

Si encontramos un animal que es un tiranosaurio y se alimenta de moluscos.

El enunciado propuesto es un enunciado existencial. Para que un enunciado existencial sea verdadero, basta con
encontrar un caso de un miembro del conjunto al que se refiere que posea la propiedad asignada. En este caso, la
existencia de un animal que sea un ictiosaurio y se alimente de moluscos basta para afirmar que el enunciado es
verdadero.

Ejercicio 6

Otro modo de clasificar los enunciados es agruparlos en tautologias, contradicciones o contingencias. Identifica
cual de los siguientes enunciados es una contradiccion. Selecciona una opcion y escribi el nUmero en la grilla de
resolucion.

1. |Los mamuts se alimentaban de arbustos o no se alimentaban de arbustos.

Los mamuts se alimentaban de arbustos y no se alimentaban de arbustos.

2
3. |Los mamuts se alimentaban de arbustos.
4. | Si los mamuts se alimentaban de arbustos entonces se alimentaban de arbustos.

En este ejercicio se pide que reconozcas una contradiccion. Para ello es importante tener en cuenta que:

- Las tautologias son aquellos enunciados que son necesariamente verdaderos, no son meras verdades, sino que por la
forma de la oracién, sea como sea el mundo, sera verdadera.

- Las contradicciones son necesariamente falsas.

-A diferencia de las tautologias y las contradicciones, las contingencias son enunciados que tal vez sean verdaderos o tal
vez falsos, pero no son necesariamente ninguna de las dos cosas. Aun enunciados que nos parecen obviamente
verdaderos seran contingentes si su verdad depende de cuestiones empiricas y no de la estructura misma de la oracion.
En este ejercicio tenemos una conjuncion que resultara necesariamente falsa dado que siempre sucedera que si uno de
sus conyuntos es verdadero el otro resultara falso. Y una conjuncién con un conyunto verdadero y otro falso sera falsa.

Ejercicio 7

Al caracterizar los argumentos deductivos introdujimos la nocién de validez. Dados los siguientes enunciados,
determina qué conclusion se infiere de modo valido.

Si se rescata ADN de mamuts, entonces se pueden clonar. Si se pueden clonar los mamuts, entonces podrian dejar de
estar extintos.

Selecciona una opcion y escribi el nUmero en la grilla de resolucion.

1. | Si los mamuts pueden dejar de estar extintos, entonces se pueden clonar.

Si los mamuts se pueden clonar, entonces se rescata su ADN.

2.
3. |Los mamuts podrian dejar de estar extintos.
4. | Si se rescata ADN de mamuts, entonces los mamuts podrian dejar de estar extintos.

En este ejercicio se te pide que elijas qué enunciado de la lista puede funcionar como la conclusion de un argumento valido
dada las premisas propuestas. Los argumentos validos se pueden reconocer de modos diferentes. Por un lado, porque si
suponemos que las premisas son todas verdaderas, entonces necesariamente hemos de admitir que la conclusion es
verdadera también. Por otro lado, podemos atender a su estructura: si reconocemos alguna estructura de las presentadas
oportunamente en el material de lectura, tales como el Modus Ponens, Modus Tollens, Silogismo disyuntivo, Instanciacion
del universal, etc., sabemos que estamos frente a una forma valida. En este caso, la opcién 4 es el Unico enunciado que se
puede inferir en forma valida, ya que es un caso de Silogismo Hipotético. Recorda lo siguiente: lo que hace que un
argumento sea valido o invalido no es que sus premisas y conclusion sean de hecho verdaderas o falsas; lo que lo hace
valido o invalido es su forma.
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Ejercicio 8

Determina cual de los siguientes argumentos es invalido. Selecciona una opcion y escribi el nimero en la grilla de
resolucion.

Si el megalodén vivié en el Cenozoico, entonces es un tiburén prehistérico. Como el megalodén es un tiburén

prehistérico, podemos inferir que vivio en el Cenozoico.

Si el rinoceronte lanudo se alimenta de pasto, entonces el rinoceronte lanudo puede digerir celulosa. Como se alimenta
de pasto, queda demostrado entonces que el rinoceronte lanudo puede digerir celulosa.

Si el tiburon megalodon tiene un canal digestivo largo, no tiene que comer con frecuencia. Si no tiene que comer con
3. [frecuencia, entonces aguanta mas tiempo sin cazar. Luego, si tiene un canal digestivo largo, el megalodén aguanta
mas tiempo sin cazar.

Todos los felinos prehistéricos tienen garras retractiles. El tigre dientes de sable es un felino prehistérico. Por

4. o : .
consiguiente, tiene garras retractiles.

En este ejercicio se te pide que reconozcas un argumento invalido. Los argumentos invalidos se pueden reconocer de
modos diferentes. Por un lado, porque resulta concebible que las premisas sean verdaderas y la conclusion no. Por otro
lado, si atendemos a su estructura, y reconocemos un argumento inductivo o una falacia, sabremos que estamos frente a
una forma invalida. En este caso el unico argumento invalido es una falacia de afirmacion del consecuente. Recorda lo
siguiente: lo que hace que un argumento sea valido o invalido no es que sus premisas y conclusion sean de hecho
verdaderas o falsas; lo que lo hace valido o invalido es su forma. En particular, un argumento invalido puede tener
premisas verdaderas y una conclusion verdadera.

Ejercicio 9

Al presentar los argumentos inductivos distinguimos tres tipos: por enumeracion incompleta, por analogia y
silogismos inductivos. Dado el siguiente conjunto de enunciados:

El carnotauro era un dinosaurio carnivoro y tenia dientes afilados.
El velociraptor era un dinosaurio carnivoro y tenia dientes afilados.

Selecciona cuales de los siguientes enunciados corresponden respectivamente a la premisa faltante y a la
conclusion, de modo tal que resulte un argumento inductivo por enumeracion incompleta. Escribi en la grilla de
resolucion la opcion seleccionada como premisa donde dice "P" y la opcion seleccionada como conclusion donde
dice "C".

1. | El tiranosaurio era un dinosaurio carnivoro.

Ningun dinosaurio carnivoro tenia dientes afilados.

Todos los dinosaurios carnivoros tenian dientes afilados.

El tiranosaurio era un dinosaurio carnivoro y tenia dientes afilados.

SRR

El estegosaurio tenia dientes afilados.

En los argumentos inductivos por enumeracion incompleta las premisas enumeran una serie de casos en los que se
verifica un determinado fenémeno (que ciertos dinosaurios como el carnotauro, el velociraptor y el tiranosaurio eran
carnivoros y tenian dientes afilados). Y, sobre la base de los casos enumerados, se generaliza hacia todos los casos de
ese tipo, i.e., hacia todos los dinosaurios.

Ejercicio 10

Tras clasificar los distintos tipos de argumentos inductivos establecimos criterios especificos para su evaluacion.
Atendiendo a esto, determina qué premisa sirve para fortalecer el siguiente argumento inductivo sin que deje de
ser un silogismo inductivo. Selecciona una opcion y escribi el nimero en la grilla de resolucién.

El 80% de los dinosaurios carnivoros tenian los dientes afilados. Y dado que el tiranosaurio era un dinosaurio carnivoro,
podemos inferir que tenia los dientes afilados.

1. | El tiranosaurio era un dinosaurio que cazaba en grupo.

2. |EI 100% de los dinosaurios carnivoros tenian los dientes afilados.

3. | Todos los dinosaurios carnivoros utilizaban sus dientes para cazar.

4. |El 90% de los dinosaurios carnivoros tenian los dientes afilados.

Un silogismo inductivo parte de una generalizacion estadistica y subsume alli un caso. El silogismo inductivo mas fuerte es
aquel en el que la probabilidad de ocurrencia del fenémeno que se enuncia en dicha generalizacion es mas alta. Recorda
que, para que el argumento siga siendo un silogismo inductivo, esa probabilidad no puede ser igual a 1 (es decir, el
porcentaje no puede ser del 100%), ya que en ese caso el argumento pasaria a ser deductivo.
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Ejercicio 1

A. Comenzamos la Unidad 1 caracterizando los argumentos. Atendiendo a esto, determina si el siguiente
fragmento es un argumento. Escribi "SI" o "NO" donde dice "A" en la grilla de resolucién.

Los dinosaurios dominaron la Tierra en el periodo Mesozoico y son considerados animales prehistéricos. EIl mamut
habité en el periodo Cenozoico y es considerado un animal prehistérico. El tigre dientes de sable también es un animal
prehistérico del periodo Cenozoico.

B. Selecciona la opcién que justifica tu respuesta y escribi el nUmero donde dice "B" en la grilla de resolucién.

1. |porque la conclusion es falsa.

2. [porque hay indicadores de premisas.

3. |porque no hay uno o mas enunciados que pretendan dar razones en favor de otro.
4. [porque sus premisas son verdaderas.

En este ejercicio se pide que determines si el fragmento es un argumento. Para ello es importante tener presente que en
todo argumento hay enunciados que se ofrecen como razones (las premisas) a favor de otro que se pretende concluir o
establecer (la conclusion). Recorda que hay ciertas expresiones que, cuando estan, nos ayudan a distinguir las premisas
de la conclusién. En el libro de la catedra las denominamos “indicador de premisa” e “indicador de conclusién”. En este
caso, no hay indicadores de ningun tipo, es una enumeracion.

Ejercicio 2
Dado el siguiente argumento, indica cuales son sus premisas. Selecciona dos opciones y escribi los nimeros en
la grilla de resolucién.

La titanoboa es la serpiente mas grande que se ha descubierto. Porque, en primer lugar, llegaba a pesar mas de una
tonelada y, en segundo lugar, media entre 13 y 15 metros de largo.

1. |La titanoboa llegaba a pesar mas de una tonelada.

2. [La titanoboa es la serpiente mas grande que se ha descubierto.
3. |La titanoboa media entre 13 y 15 metros de largo.

4. 1Y, en segundo lugar, media entre 13 y 15 metros de largo.

Para identificar la respuesta es importante recordar que hay ciertas expresiones que, cuando estan, nos ayudan a
identificar las premisas y la conclusién de un argumento. En el libro las llamamos indicadores de premisa y de
conclusion, respectivamente. En el argumento dado hay un indicador de premisas, a saber, "porque, en primer lugar, ....
y, en segundo lugar, ...". Es importante recordar dos cosas: (i) tanto las premisas como la conclusion se deben enunciar
de manera completa, y (ii) los indicadores nunca forman parte de las premisas o la conclusion.

Ejercicio 3

Los argumentos estan compuestos por enunciados. Estos enunciados pueden combinarse mediante
expresiones légicas dando lugar a enunciados complejos. Dados los siguientes enunciados verdaderos:

- El dodo era un ave terrestre.
- El dodo era un ave facil de cazar.

Determina cual de los siguientes enunciados complejos es verdadero. Selecciona una opcién y escribi el nimero
en la grilla de resolucion.

1. |El dodo no era facil de cazar.

2. |El dodo era un ave terrestre y facil de cazar.

3. |El dodo no era un ave terrestre o no era facil de cazar.

4. |Si el dodo era un ave terrestre, no era facil de cazar.

En este ejercicio tuviste que evaluar el valor veritativo de una conjuncién, una negacion, una disyuncion y un condicional:

1. Las conjunciones pueden expresarse con “y”, “,”, “ademas”, “pero”. Las negaciones con “no”, “ no es cierto que”.
Los condicionales con “si... entonces” y las disyunciones con “0”, “ o bien ... o bien”.

2. Las conjunciones son verdaderas solo en el caso en que ambos conyuntos sean verdaderos, esto es, basta que
uno de los enunciados combinados por la conjuncién sea falso, para que el enunciado complejo resulte falso.

3. Cuando un enunciado es verdadero, su negacion es falsa y, a la inversa, cuando un enunciado es falso, su
negacion resultara verdadera.

4. Los enunciados condicionales son falsos Unicamente cuando el antecedente es verdadero y el consecuente falso,
en el resto de los casos son verdaderos.

5. Hay dos tipos de disyunciones, las inclusivas y las exclusivas. Expresiones como “o bien... o bien” sugieren que

se trata de una disyuncién exclusiva, en cambio la mera presencia de una “0” nos conduce a pensar que es inclusiva.
Cuando ambas partes son falsas, la disyuncion entre ambas es falsa, no importa el tipo de disyuncion del cual se trate.
Por el contrario, cuando uno de los disyuntos es verdadero y el otro falso, la disyuncién es verdadera. El caso en que
ambos tipos de disyunciones arrojan valores diferentes es aquel en que ambos disyuntos son verdaderos. Si la
disyuncién es inclusiva, el enunciado complejo sera verdadero; si es exclusiva, sera falso.

En este ejercicio el enunciado complejo verdadero es la conjuncion, dado que tiene sus dos conyuntos verdaderos.
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Ejercicio 4

Al estudiar los enunciados, los distinguimos por su alcance. Dados los siguientes cuatro enunciados determina
cual de ellos es un enunciado existencial. Selecciona una opcién y escribi el nimero en la grilla de resolucién.

1. |ElI 20% de los tuataras que nacen son hembras.

Todos los tuataras tienen visiéon nocturna.

2.
3. |Algunos tuataras miden mas de 60 cm de largo.
4. |Henry, el tuatara, es carnivoro.

En este ejercicio se te pide que reconozcas un enunciado existencial. Un enunciado existencial afirma que algunos
miembros de un conjunto poseen cierta propiedad. Asi, la respuesta es "Algunos tuataras miden mas de 60 cm de largo".

Ejercicio 5

Los enunciados se clasifican segun su alcance y ello determina sus condiciones de verdad. Dado el siguiente
enunciado determina en qué situacion resultaria falso. Selecciona una opcion y escribi el nimero en la grilla de
resolucion.

Todos los ictiosaurios son animales marinos.

Si encontramos un animal que es un tiranosaurio y habita en la superficie terrestre.

Si encontramos un animal que es un ictiosaurio y habita en el océano.

Si encontramos un animal que es un tiranosaurio y habita en el océano.

Sl Rl I

Si encontramos un animal que es un ictiosaurio y habita en la superficie terrestre.

El enunciado propuesto es un enunciado universal. Para que un enunciado universal sea falso, basta con que
encontremos un caso de un miembro del conjunto al que se refiere el enunciado que no posea la propiedad asignada. En
este caso, el unico caso incompatible con el enunciado es aquel en el que un animal es un ictiosaurio y habita la
superficie terrestre.

Ejercicio 6

Otro modo de clasificar los enunciados es agruparlos en tautologias, contradicciones o contingencias. Identifica
cual de los siguientes enunciados es una contingencia. Selecciona una opcion y escribi el nimero en la grilla de
resolucion.

1. |El Argentinosaurus era herbivoro y tenia cuello largo.

El Argentinosaurus era herbivoro o no era herbivoro.

2
3. |El Argentinosaurus era herbivoro y no era herbivoro.
4. | El Argentinosaurus tenia cuello largo y no tenia cuello largo.

En este ejercicio se pide que reconozcas una contingencia. Para ello es importante tener en cuenta que:

- Las tautologias son aquellos enunciados que son necesariamente verdaderos, no son meras verdades, sino que por la
forma de la oracién, sea como sea el mundo, sera verdadera.

- Las contradicciones son necesariamente falsas.

-A diferencia de las tautologias y las contradicciones, las contingencias son enunciados que tal vez sean verdaderos o tal
vez falsos, pero no son necesariamente ninguna de las dos cosas. Aun enunciados que nos parecen obviamente
verdaderos seran contingentes si su verdad depende de cuestiones empiricas y no de la estructura misma de la oracion.
En este ejercicio tenemos que "El Argentinosaurus era herbivoro y tenia cuello largo" depende de si efectivamente el
Argentinosaurus era herbivoro y de si efectivamente tenia cuello largo. Actualmente sabemos que el Argentinosaurus
tenia ambas caracteristicas, lo cual hace verdadero al enunciado. Sin embargo, no es dificil imaginar una situacion en
que la evolucion de este animal haya sido distinta y, por ejemplo, que no haya sido hebivoro. Este hecho posible volveria
falso al enunciado. Por lo cual, este enunciado es una contingencia: su verdad no es necesaria sino que depende de los
hechos.

Ejercicio 7

Al caracterizar los argumentos deductivos introdujimos la nocion de validez. Dados los siguientes enunciados,
determina qué conclusion se infiere de modo valido.

Todas las especies de elefantidos poseen colmillos incisivos. Los mamuts colombinos son una especie de elefantidos.
Selecciona una opcién y escribi el nUmero en la grilla de resolucién.

1. |Los mamuts colombinos son parientes del elefante asiatico, que posee colmillos incisivos.

Los mamuts colombinos poseen colmillos incisivos.

2
3. |El elefante asiatico y el mastodonte americano poseen colmillos incisivos.
4. |El elefante asiatico y el mastodonte americano son especies de elefantidos.

En este ejercicio se te pide que elijas qué enunciado de la lista puede funcionar como la conclusiéon de un argumento
valido dada las premisas propuestas. Los argumentos validos se pueden reconocer de modos diferentes. Por un lado,
porque si suponemos que las premisas son todas verdaderas, entonces necesariamente hemos de admitir que la
conclusién es verdadera también. Por otro lado, podemos atender a su estructura: si reconocemos alguna estructura de
las presentadas oportunamente en el material de lectura, tales como el Modus Ponens, Modus Tollens, Silogismo
disyuntivo, Instanciacién del universal, etc., sabemos que estamos frente a una forma valida. En este caso, la opcién 2 es
el Unico enunciado que se puede inferir en forma valida, ya que es un caso de Instanciacion del universal. Recorda lo
siguiente: lo que hace que un argumento sea valido o invalido no es que sus premisas y conclusion sean de hecho
verdaderas o falsas; lo que lo hace valido o invalido es su forma.
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Ejercicio 8

Determina cual de los siguientes argumentos es invalido. Selecciona una opcion y escribi el nimero en la grilla
de resolucion.

1. |El tigre dientes de sable tiene garras retractiles y colmillos. De ahi se sigue que tiene garras retractiles.

5 Si el rinoceronte lanudo tiene pelaje, entonces puede sobrevivir el periodo glacial. Pero el rinoceronte lanudo no
" |puede sobrevivir el periodo glacial. En consecuencia, el rinoceronte lanudo no tiene pelaje.

3 Si el tiburén blanco es un depredador agil, entonces llevé a la extincion al tiburon megalodon. En efecto, el tiburon
" |blanco es un depredador agil. Luego llevo a la extincion al tiburon megalodon.

4 Si el le6n de las cavernas caza peces, entonces es un animal prehistérico marino. Como no es cierto que caza
" |peces, concluimos que no es un animal prehistérico marino.

En este ejercicio se te pide que reconozcas un argumento invalido. Los argumentos invalidos se pueden reconocer de
modos diferentes. Por un lado, porque resulta concebible que las premisas sean verdaderas y la conclusion no. Por otro
lado, si atendemos a su estructura, y reconocemos un argumento inductivo o una falacia, sabremos que estamos frente a
una forma invalida. En este caso el Unico argumento invalido es una falacia de negacion del antecedente. Recorda lo
siguiente: lo que hace que un argumento sea valido o invalido no es que sus premisas y conclusion sean de hecho
verdaderas o falsas; lo que lo hace valido o invalido es su forma. En particular, un argumento invalido puede tener
premisas verdaderas y una conclusion verdadera.

Ejercicio 9

Al presentar los argumentos inductivos distinguimos tres tipos: por enumeracion incompleta, por analogia y
silogismos inductivos. Dado el siguiente conjunto de enunciados:

El estegosaurio era un dinosaurio carnivoro.

Selecciona cuales de los siguientes enunciados corresponden a las premisas faltantes, de modo tal que el
argumento resulte un silogismo inductivo. Escribi en la grilla de resolucion las opciones seleccionadas como
premisas donde dice "P1" y "P2".

La mayoria de los dinosaurios que vivian en manadas eran carnivoros.

El estegosaurio era un dinosaurio que vivia en manadas.

El tiranosaurio era un dinosaurio que vivia en manadas y era carnivoro.

El velociraptor era un dinosaurio carnivoro.

S Rl R N

Todos los dinosaurios que vivian en manadas eran carnivoros.

Los silogismos inductivos son tales que se formula una generalizacién estadistica o probabilistica y se subsume un caso,
para inferir que ese caso también responde a lo establecido por la generalizacion. En este ejercicio, inferimos que el
estegosaurio era un dinosaurio carnivoro, dado que vivia en manada. El orden de las premisas P1y P2 es
intercambiable. Tené en cuenta que si la premisa fuera un enunciado universal ("Todos" en lugar de "La mayoria") el
argumento ya no seria inductivo sino deductivo.

Ejercicio 10

Tras clasificar los distintos tipos de argumentos inductivos establecimos criterios especificos para su
evaluacion. Atendiendo a esto, determina qué premisa sirve para fortalecer el siguiente argumento inductivo sin
que deje de ser un argumento inductivo por analogia. Selecciona una opcién y escribi el nimero en la grilla de
resolucion.

El carnotauro, el velociraptor y el tiranosaurio eran dinosaurios carnivoros que tenian garras afiladas, de lo cual podemos
inferir que seguramente el braquiosaurio, que también era un dinosaurio carnivoro, tenia las garras afiladas.

1. |Algunos dinosaurios carnivoros no tenian las garras afiladas.

Todos los dinosaurios carnivoros tenian las garras afiladas.

2
3. |ElI 80% de los dinosaurios carnivoros tenian las garras afiladas.
4. | El gigantosaurio era un dinosaurio carnivoro que tenia las garras afiladas.

En un argumento inductivo por analogia, concluimos que un objeto o clase tiene una propiedad por su semejanza con
otros objetos o clases que sabemos que tienen esa propiedad. En este caso, el argumento inductivo por analogia mas
fuerte es aquel en el cual es mayor la cantidad de objetos o clases semejantes que sabemos que tienen la propiedad.
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Ejercicio 1

A. Comenzamos la Unidad 1 caracterizando los argumentos. Atendiendo a esto, determina si el siguiente
fragmento es un argumento. Escribi "SI" o "NO" donde dice "A" en la grilla de resolucién.

Los dinosaurios dominaron la Tierra en el periodo Mesozoico y son considerados animales prehistoricos. EIl mamut
habité en el periodo Cenozoico y es considerado un animal prehistérico. El tigre dientes de sable también es un animal
prehistoérico del periodo Cenozoico.

B. Seleccioné la opcién que justifica tu respuesta y escribi el nUmero donde dice "B" en la grilla de resolucién.
1. |porque hay indicadores de premisas.

2. |porque no hay uno o mas enunciados que pretendan dar razones en favor de otro.

3. |porque sus premisas son verdaderas.

4. |porque la conclusion es falsa.

En este ejercicio se pide que determines si el fragmento es un argumento. Para ello es importante tener presente que en
todo argumento hay enunciados que se ofrecen como razones (las premisas) a favor de otro que se pretende concluir o
establecer (la conclusion). Recorda que hay ciertas expresiones que, cuando estan, nos ayudan a distinguir las premisas
de la conclusion. En el libro de la catedra las denominamos “indicador de premisa” e “indicador de conclusién”. En este
caso, no hay indicadores de ningun tipo, es una enumeracion.

Ejercicio 2

Dado el siguiente argumento, indica cuales son sus premisas. Selecciona dos opciones y escribi los nimeros en
la grilla de resolucién.

La titanoboa es la serpiente mas grande que se ha descubierto. Porque, en primer lugar, llegaba a pesar mas de una
tonelada y, en segundo lugar, media entre 13 y 15 metros de largo.

1. 1Y, en segundo lugar, media entre 13 y 15 metros de largo.

2. |La titanoboa llegaba a pesar mas de una tonelada.

3. [La titanoboa es la serpiente mas grande que se ha descubierto.

4. |La titanoboa media entre 13 y 15 metros de largo.

Para identificar la respuesta es importante recordar que hay ciertas expresiones que, cuando estan, nos ayudan a
identificar las premisas y la conclusién de un argumento. En el libro las llamamos indicadores de premisa y de
conclusién, respectivamente. En el argumento dado hay un indicador de premisas, a saber, "porque, en primer lugar, ....
y, en segundo lugar, ...". Es importante recordar dos cosas: (i) tanto las premisas como la conclusion se deben enunciar
de manera completa, y (ii) los indicadores nunca forman parte de las premisas o la conclusion.

Ejercicio 3

Los argumentos estan compuestos por enunciados. Estos enunciados pueden combinarse mediante
expresiones légicas dando lugar a enunciados complejos. Dados los siguientes enunciados verdaderos:

- El dodo era un ave facil de cazar.
- El dodo era un ave terrestre.

Determina cual de los siguientes enunciados complejos es verdadero. Selecciona una opcién y escribi el nUmero
en la grilla de resolucion.

1. |El dodo era un ave terrestre y facil de cazar.

2. |El dodo no era facil de cazar.

3. | Si el dodo era un ave terrestre, no era facil de cazar.

4. |El dodo no era un ave terrestre o no era facil de cazar.

En este ejercicio tuviste que evaluar el valor veritativo de una conjuncion, una negacion, una disyuncién y un condicional:

1. Las conjunciones pueden expresarse con “y”, “”, “ademas”, “pero”. Las negaciones con “no”, “ no es cierto que”.
Los condicionales con “si... entonces” y las disyunciones con “0”, “ o bien ... o bien”.

2. Las conjunciones son verdaderas solo en el caso en que ambos conyuntos sean verdaderos, esto es, basta que
uno de los enunciados combinados por la conjuncién sea falso, para que el enunciado complejo resulte falso.

3. Cuando un enunciado es verdadero, su negacion es falsa y, a la inversa, cuando un enunciado es falso, su
negacion resultara verdadera.

4. Los enunciados condicionales son falsos Unicamente cuando el antecedente es verdadero y el consecuente falso,
en el resto de los casos son verdaderos.

5. Hay dos tipos de disyunciones, las inclusivas y las exclusivas. Expresiones como “o bien... o bien” sugieren que

“ . n

se trata de una disyuncion exclusiva, en cambio la mera presencia de una “0” nos conduce a pensar que es inclusiva.
Cuando ambas partes son falsas, la disyuncion entre ambas es falsa, no importa el tipo de disyuncion del cual se trate.
Por el contrario, cuando uno de los disyuntos es verdadero y el otro falso, la disyuncién es verdadera. El caso en que
ambos tipos de disyunciones arrojan valores diferentes es aquel en que ambos disyuntos son verdaderos. Si la
disyuncion es inclusiva, el enunciado complejo sera verdadero; si es exclusiva, sera falso.

En este ejercicio el enunciado complejo verdadero es la conjuncion, dado que tiene sus dos conyuntos verdaderos.
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Ejercicio 4

Al estudiar los enunciados, los distinguimos por su alcance. Dados los siguientes cuatro enunciados determina
cual de ellos es un enunciado existencial. Selecciona una opcién y escribi el niUmero en la grilla de resolucion.

1. | Todos los tuataras tienen visidon nocturna.

El 20% de los tuataras que nacen son hembras.

2
3. |Henry, el tuatara, es carnivoro.
4. [Algunos tuataras miden mas de 60 cm de largo.

En este ejercicio se te pide que reconozcas un enunciado existencial. Un enunciado existencial afirma que algunos
miembros de un conjunto poseen cierta propiedad. Asi, la respuesta es "Algunos tuataras miden mas de 60 cm de largo".

Ejercicio 5

Los enunciados se clasifican segun su alcance y ello determina sus condiciones de verdad. Dado el siguiente
enunciado determina en qué situacion resultaria falso. Selecciona una opcidén y escribi el nimero en la grilla de
resolucion.

Todos los ictiosaurios son animales marinos.

Si encontramos un animal que es un ictiosaurio y habita en la superficie terrestre.

Si encontramos un animal que es un tiranosaurio y habita en el océano.

Si encontramos un animal que es un tiranosaurio y habita en la superficie terrestre.

Sl Bl N

Si encontramos un animal que es un ictiosaurio y habita en el océano.

El enunciado propuesto es un enunciado universal. Para que un enunciado universal sea falso, basta con que
encontremos un caso de un miembro del conjunto al que se refiere el enunciado que no posea la propiedad asignada. En
este caso, el unico caso incompatible con el enunciado es aquel en el que un animal es un ictiosaurio y habita la
superficie terrestre.

Ejercicio 6

Otro modo de clasificar los enunciados es agruparlos en tautologias, contradicciones o contingencias. Identifica
cudl de los siguientes enunciados es una contingencia. Selecciona una opcion y escribi el nimero en la grilla de
resolucion.

1. |El Argentinosaurus tenia cuello largo y no tenia cuello largo.

El Argentinosaurus era herbivoro y no era herbivoro.

2
3. |El Argentinosaurus era herbivoro y tenia cuello largo.
4. |El Argentinosaurus era herbivoro o no era herbivoro.

En este ejercicio se pide que reconozcas una contingencia. Para ello es importante tener en cuenta que:

- Las tautologias son aquellos enunciados que son necesariamente verdaderos, no son meras verdades, sino que por la
forma de la oracién, sea como sea el mundo, sera verdadera.

- Las contradicciones son necesariamente falsas.

-A diferencia de las tautologias y las contradicciones, las contingencias son enunciados que tal vez sean verdaderos o tal
vez falsos, pero no son necesariamente ninguna de las dos cosas. Aun enunciados que nos parecen obviamente
verdaderos seran contingentes si su verdad depende de cuestiones empiricas y no de la estructura misma de la oracion.
En este ejercicio tenemos que "El Argentinosaurus era herbivoro y tenia cuello largo" depende de si efectivamente el
Argentinosaurus era herbivoro y de si efectivamente tenia cuello largo. Actualmente sabemos que el Argentinosaurus
tenia ambas caracteristicas, lo cual hace verdadero al enunciado. Sin embargo, no es dificil imaginar una situaciéon en
que la evolucion de este animal haya sido distinta y, por ejemplo, que no haya sido hebivoro. Este hecho posible volveria
falso al enunciado. Por lo cual, este enunciado es una contingencia: su verdad no es necesaria sino que depende de los
hechos.

Ejercicio 7

Al caracterizar los argumentos deductivos introdujimos la nocion de validez. Dados los siguientes enunciados,
determina qué conclusion se infiere de modo valido.

Todas las especies de elefantidos poseen colmillos incisivos. Los mamuts colombinos son una especie de elefantidos.
Selecciona una opcién y escribi el nUmero en la grilla de resolucion.

1. |Los mamuts colombinos poseen colmillos incisivos.

Los mamuts colombinos son parientes del elefante asiatico, que posee colmillos incisivos.

2.
3. | El elefante asiatico y el mastodonte americano son especies de elefantidos.
4. |El elefante asiatico y el mastodonte americano poseen colmillos incisivos.

En este ejercicio se te pide que elijas qué enunciado de la lista puede funcionar como la conclusion de un argumento
valido dada las premisas propuestas. Los argumentos validos se pueden reconocer de modos diferentes. Por un lado,
porque si suponemos que las premisas son todas verdaderas, entonces necesariamente hemos de admitir que la
conclusién es verdadera también. Por otro lado, podemos atender a su estructura: si reconocemos alguna estructura de
las presentadas oportunamente en el material de lectura, tales como el Modus Ponens, Modus Tollens, Silogismo
disyuntivo, Instanciacién del universal, etc., sabemos que estamos frente a una forma valida. En este caso, la opcion 1 es
el Unico enunciado que se puede inferir en forma valida, ya que es un caso de Instanciacién del universal. Recorda lo
siguiente: lo que hace que un argumento sea valido o invalido no es que sus premisas y conclusion sean de hecho
verdaderas o falsas; lo que lo hace valido o invalido es su forma.
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Ejercicio 8

Determina cual de los siguientes argumentos es invalido. Selecciona una opcién y escribi el nimero en la grilla
de resolucion.

1. |El tigre dientes de sable tiene garras retractiles y colmillos. De ahi se sigue que tiene garras retractiles.

2 Si el rinoceronte lanudo tiene pelaje, entonces puede sobrevivir el periodo glacial. Pero el rinoceronte lanudo no
" |puede sobrevivir el periodo glacial. En consecuencia, el rinoceronte lanudo no tiene pelaje.

3 Si el ledn de las cavernas caza peces, entonces es un animal prehistérico marino. Como no es cierto que caza
" | peces, concluimos que no es un animal prehistérico marino.

4 Si el tiburdn blanco es un depredador agil, entonces llevo a la extincion al tiburon megalodon. En efecto, el tiburén
" |blanco es un depredador agil. Luego llevo a la extincion al tiburon megalodon.

En este ejercicio se te pide que reconozcas un argumento invalido. Los argumentos invalidos se pueden reconocer de
modos diferentes. Por un lado, porque resulta concebible que las premisas sean verdaderas y la conclusién no. Por otro
lado, si atendemos a su estructura, y reconocemos un argumento inductivo o una falacia, sabremos que estamos frente a
una forma invalida. En este caso el Unico argumento invalido es una falacia de negacion del antecedente. Recorda lo
siguiente: lo que hace que un argumento sea valido o invalido no es que sus premisas y conclusion sean de hecho
verdaderas o falsas; lo que lo hace valido o invalido es su forma. En particular, un argumento invalido puede tener
premisas verdaderas y una conclusién verdadera.

Ejercicio 9

Al presentar los argumentos inductivos distinguimos tres tipos: por enumeracién incompleta, por analogia y
silogismos inductivos. Dado el siguiente conjunto de enunciados:

El estegosaurio era un dinosaurio carnivoro.

Selecciona cuales de los siguientes enunciados corresponden a las premisas faltantes, de modo tal que el
argumento resulte un silogismo inductivo. Escribi en la grilla de resolucion las opciones seleccionadas como
premisas donde dice "P1" y "P2".

1. | El velociraptor era un dinosaurio carnivoro.

El tiranosaurio era un dinosaurio que vivia en manadas y era carnivoro.

El estegosaurio era un dinosaurio que vivia en manadas.

La mayoria de los dinosaurios que vivian en manadas eran carnivoros.
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Todos los dinosaurios que vivian en manadas eran carnivoros.

Los silogismos inductivos son tales que se formula una generalizacién estadistica o probabilistica y se subsume un caso,
para inferir que ese caso también responde a lo establecido por la generalizacion. En este ejercicio, inferimos que el
estegosaurio era un dinosaurio carnivoro, dado que vivia en manada. El orden de las premisas P1y P2 es
intercambiable. Tené en cuenta que si la premisa fuera un enunciado universal ("Todos" en lugar de "La mayoria") el
argumento ya no seria inductivo sino deductivo.

Ejercicio 10

Tras clasificar los distintos tipos de argumentos inductivos establecimos criterios especificos para su
evaluacion. Atendiendo a esto, determina qué premisa sirve para fortalecer el siguiente argumento inductivo sin
que deje de ser un argumento inductivo por analogia. Selecciona una opcién y escribi el nimero en la grilla de
resolucion.

El carnotauro, el velociraptor y el tiranosaurio eran dinosaurios carnivoros que tenian garras afiladas, de lo cual podemos
inferir que seguramente el braquiosaurio, que también era un dinosaurio carnivoro, tenia las garras afiladas.

1. |El gigantosaurio era un dinosaurio carnivoro que tenia las garras afiladas.

El 80% de los dinosaurios carnivoros tenian las garras afiladas.

2.
3. |Algunos dinosaurios carnivoros no tenian las garras afiladas.
4. | Todos los dinosaurios carnivoros tenian las garras afiladas.

En un argumento inductivo por analogia, concluimos que un objeto o clase tiene una propiedad por su semejanza con
otros objetos o clases que sabemos que tienen esa propiedad. En este caso, el argumento inductivo por analogia mas
fuerte es aquel en el cual es mayor la cantidad de objetos o clases semejantes que sabemos que tienen la propiedad.
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Ejercicio 1

A. Comenzamos la Unidad 1 caracterizando los argumentos. Atendiendo a esto, determina si el siguiente
fragmento es un argumento. Escribi "SI" o "NO" donde dice "A" en la grilla de resolucién.

Si el tiranosaurio rex tenia érganos sensoriales desarrollados, entonces era un depredador. Sabemos que sus sentidos
de olfato y visién eran muy agudos, lo cual justifica considerarlo un depredador.

B. Selecciona la opcidn que justifica tu respuesta y escribi el nimero donde dice "B" en la grilla de resolucion.
1. |porque es inductivamente valido.

2. |porque la conclusion es verdadera.

3. |porque hay mas de un enunciado.

4. [porque se ofrecen premisas en favor de una conclusion.

En este ejercicio se pide que determines si el fragmento es un argumento. Para ello es importante tener presente que en
todo argumento hay enunciados que se ofrecen como razones (las premisas) a favor de otro que se pretende concluir o
establecer (la conclusion). Recorda que hay ciertas expresiones que, cuando estan, nos ayudan a distinguir las premisas
de la conclusion. En el libro de la catedra las denominamos “indicador de premisa” e “indicador de conclusion”. En este
caso, "lo cual justifica" es un indicador de conclusion.

Ejercicio 2
Dado el siguiente argumento, indica cuales son sus premisas. Selecciona dos opciones y escribi los nUmeros en
la grilla de resolucion.

El rinoceronte gigante llegd a medir hasta 7 metros de altura. Por otro lado, llegb a pesar hasta 20 toneladas. De esto se
sigue que sea considerado el mamifero mas grande de la historia.

1. |Llegé a pesar hasta 20 toneladas.

2. |El rinoceronte gigante es considerado el mamifero mas grande de la historia.
3. |El rinoceronte gigante llegd a medir hasta 7 metros de altura.

4. |El rinoceronte gigante llego a pesar hasta 20 toneladas.

Para identificar la respuesta es importante recordar que hay ciertas expresiones que, cuando estan, nos ayudan a
identificar las premisas y la conclusién de un argumento. En el libro las llamamos indicadores de premisa y de conclusion,
respectivamente. En el argumento dado hay un indicador de conclusion, a saber, "de esto se sigue que". Es importante
recordar dos cosas: (i) tanto las premisas como la conclusion se deben enunciar de manera completa, y (ii) los
indicadores nunca forman parte de las premisas o la conclusion.

Ejercicio 3
Los argumentos estan compuestos por enunciados. Estos enunciados pueden combinarse mediante
expresiones légicas dando lugar a enunciados complejos. Dados los siguientes enunciados verdaderos:
- El tiburén megalodén cazaba cerca de las costas.
- El tiburébn megalodén habitaba aguas calidas.

Determina cual de los siguientes enunciados complejos es verdadero. Selecciona una opcion y escribi el nimero
en la grilla de resolucion.

1. |El tiburén megalodén no cazaba cerca de las costas o no habitaba aguas célidas.
2. |Si el tiburén megaloddén cazaba cerca de las costas, habitaba aguas calidas.

3. |El tiburon megalodén no cazaba cerca de las costas.

4. | El tiburon megaloddn no cazaba cerca de las costas y habitaba aguas célidas.

En este ejercicio tuviste que evaluar el valor veritativo de una conjuncién, una negacion, una disyuncion y un condicional:

1. Las conjunciones pueden expresarse con “y”, “”, “ademas”, “pero”. Las negaciones con “no”, “ no es cierto que”.
Los condicionales con “si... entonces” y las disyunciones con “0”, “ o bien ... o bien”.

2. Las conjunciones son verdaderas solo en el caso en que ambos conyuntos sean verdaderos, esto es, basta que
uno de los enunciados combinados por la conjuncion sea falso, para que el enunciado complejo resulte falso.

3. Cuando un enunciado es verdadero, su negacion es falsa y, a la inversa, cuando un enunciado es falso, su
negacion resultara verdadera.

4. Los enunciados condicionales son falsos unicamente cuando el antecedente es verdadero y el consecuente falso,
en el resto de los casos son verdaderos.

5. Hay dos tipos de disyunciones, las inclusivas y las exclusivas. Expresiones como “o bien... o bien” sugieren que

]

se trata de una disyuncion exclusiva, en cambio la mera presencia de una “0” nos conduce a pensar que es inclusiva.
Cuando ambas partes son falsas, la disyuncion entre ambas es falsa, no importa el tipo de disyuncion del cual se trate.
Por el contrario, cuando uno de los disyuntos es verdadero y el otro falso, la disyuncién es verdadera. El caso en que
ambos tipos de disyunciones arrojan valores diferentes es aquel en que ambos disyuntos son verdaderos. Si la
disyuncion es inclusiva, el enunciado complejo sera verdadero; si es exclusiva, sera falso.

En este ejercicio el enunciado complejo verdadero es el condicional, dado que tiene antecedente y consecuente
verdaderos.
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Ejercicio 4

Al estudiar los enunciados, los distinguimos por su alcance. Dados los siguientes cuatro enunciados determina
cual de ellos es un enunciado singular. Selecciona una opcion y escribi el nimero en la grilla de resolucién.

1. |Henry, el tuatara, tuvo mas de 45 crias.

2. |Algunos tuataras llegan a la madurez sexual después de los 15 afios de edad.

3. |EI 70% de los tuataras vive mas de 80 afios.

4. |Todos los tuataras tienen un muy buen sentido del olfato.

En este ejercicio se te pide que reconozcas un enunciado singular. Un enunciado singular afirma algo acerca de un
individuo en particular. Asi, la respuesta aqui es "Henry. el tuatara, tuvo mas de 45 crias".

Ejercicio 5

Los enunciados se clasifican segun su alcance y ello determina sus condiciones de verdad. Dado el siguiente
enunciado determina en qué situacién resultaria verdadero. Selecciona una opcién y escribi el nimero en la grilla
de resolucion.

Algunos ictiosaurios tienen una aleta dorsal.
Si encontramos un animal que es un tiranosaurio y no tiene una aleta dorsal.
Si encontramos un animal que es un ictiosaurio y carece de aleta dorsal.
Si encontramos un animal que es un ictiosaurio y tiene una aleta dorsal.
Si encontramos un animal que es un plesiosaurio y tiene una aleta dorsal.

BleIN =

El enunciado propuesto es un enunciado existencial. Para que un enunciado existencial sea verdadero, basta con
encontrar un caso de un miembro del conjunto al que se refiere que posea la propiedad asignada. En este caso, la
existencia de un animal que sea un ictiosaurio y tenga una aleta dorsal basta para afirmar que el enunciado es verdadero.

Ejercicio 6

Otro modo de clasificar los enunciados es agruparlos en tautologias, contradicciones o contingencias. Identifica
cual de los siguientes enunciados es una tautologia. Selecciona una opcion y escribi el nimero en la grilla de
resolucién.

1. |El dodo se extinguié hace cientos de afos.

2. |El dodo era un ave terrestre o no era un ave terrestre.
3. |El dodo era un ave terrestre y no era un ave terrestre.
4. |El dodo era un ave terrestre y con alas muy cortas.

En este ejercicio se pide que reconozcas una tautologia. Para ello es importante tener en cuenta que:

- Las tautologias son aquellos enunciados que son necesariamente verdaderos, no son meras verdades, sino que por la
forma de la oracion, sea como sea el mundo, sera verdadera.

- Las contradicciones son necesariamente falsas.

-A diferencia de las tautologias y las contradicciones, las contingencias son enunciados que tal vez sean verdaderos o tal
vez falsos, pero no son necesariamente ninguna de las dos cosas. Aun enunciados que nos parecen obviamente
verdaderos seran contingentes si su verdad depende de cuestiones empiricas y no de la estructura misma de la oracion.
En este ejercicio tenemos una disyuncion que necesariamente sera verdadera debido a que siempre tendra al menos un
disyunto verdadero. En efecto, si el dodo era un ave terrestre, el disyunto de la izquierda es verdadero; y si el dodo no era
un ave terrestre, el disyunto de la derecha sera verdadero. Asi, independientemente de como era de hecho el dodo, el
enunciado en cuestidon sera necesariamente verdadero.

Ejercicio 7
Al caracterizar los argumentos deductivos introdujimos la nocion de validez. Dados los siguientes enunciados,
determina qué conclusion se infiere de modo valido.

Los tigres dientes de sable usan sus colmillos para triturar o para asfixiar. Pero los tigres dientes de sable no usan sus
colmillos para triturar.

Selecciona una opcion y escribi el nimero en la grilla de resolucion.

1. |Los tigres dientes de sable usan sus colmillos para asfixiar.

2. |Los tigres dientes de sable no usan sus colmillos para asfixiar.

3. |Los tigres dientes de sable usan sus colmillos para triturar.

4. |Silos tigres dientes de sable no usan sus colmillos para triturar, los usan para apufalar.

En este ejercicio se te pide que elijas qué enunciado de la lista puede funcionar como la conclusién de un argumento
valido dada las premisas propuestas. Los argumentos validos se pueden reconocer de modos diferentes. Los argumentos
validos se pueden reconocer de modos diferentes. Por un lado, porque si suponemos que las premisas son todas
verdaderas, entonces necesariamente hemos de admitir que la conclusion es verdadera también. Por otro lado, podemos
atender a su estructura: si reconocemos alguna estructura de las presentadas oportunamente en el material de lectura,
tales como el Modus Ponens, Modus Tollens, Silogismo disyuntivo, Instanciaciéon del universal, etc., sabemos que
estamos frente a una forma valida. En este caso, la opcion 1 es el Unico enunciado que se puede inferir en forma valida,
ya que es un caso de Silogismo disyuntivo. Recorda lo siguiente: lo que hace que un argumento sea valido o invalido no
es que sus premisas y conclusion sean de hecho verdaderas o falsas; lo que lo hace valido o invalido es su forma.
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Ejercicio 8
Determina cual de los siguientes argumentos es invalido. Selecciona una opcion y escribi el nUmero en la grilla
de resolucion.

El ledn de las cavernas vive en cavernas o sus restos se encuentran en cavernas. Puesto que no es cierto que vive
en cavernas, queda demostrado que los restos del ledn de las cavernas se encuentran en cavernas.

1.

Si el megalodon es pariente cercano del tiburén blanco, entonces es un depredador marino. Y es pariente cercano
del tiburdn blanco. Se sigue que el megalodén es un depredador marino.

3. |El rinoceronte lanudo come carne o come pasto. En consecuencia, come pasto.

2.

Si el rinoceronte lanudo come carne, entonces digiere huesos. Pero el rinoceronte lanudo no digiere huesos. Luego,
no come carne.

4.

En este ejercicio se te pide que reconozcas un argumento invalido. Los argumentos invalidos se pueden reconocer de
modos diferentes. Por un lado, porque resulta concebible que las premisas sean verdaderas y la conclusién no. Por otro
lado, si atendemos a su estructura, y reconocemos un argumento inductivo o una falacia, sabremos que estamos frente a
una forma invalida. En este caso el unico argumento invalido es de la forma A o B. En consecuencia, B. Recorda lo
siguiente: lo que hace que un argumento sea valido o invalido no es que sus premisas y conclusion sean de hecho
verdaderas o falsas; lo que lo hace valido o invalido es su forma. En particular, un argumento invalido puede tener
premisas verdaderas y una conclusion verdadera.

Ejercicio 9

Al presentar los argumentos inductivos distinguimos tres tipos: por enumeracion incompleta, por analogia y
silogismos inductivos. Dado el siguiente conjunto de enunciados:

El mamut era un mamifero prehistérico y tenia colmillos largos.
El mastodonte era un mamifero prehistérico y tenia colmillos largos.

Selecciona cudles de los siguientes enunciados corresponden respectivamente a la premisa faltante y a la
conclusion, de modo tal que resulte un argumento inductivo por analogia. Escribi en la grilla de resolucion la
opcidn seleccionada como premisa donde dice "P" y la opcion seleccionada como conclusiéon donde dice "C".

1. | El rinoceronte lanudo era un mamifero prehistérico.

El rinoceronte lanudo tenia colmillos largos.

La mayoria de los mamiferos prehistoricos tenian colmillos largos.
Todos los mamiferos prehistoricos tenian colmillos largos.

El mamut era un mamifero prehistérico.
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Los argumentos inductivos por analogia son aquellos en que comparamos varios casos y constatamos que los mismos
se asemejan en una o mas propiedades, para inferir, a partir de ahi, que uno de esos casos tiene ademas otra propiedad
que los otros comparten. En este caso, partimos de comparar tres animales (el mamut, el mastodonte y el rinoceronte
lanudo) y constatar que se asemejan en ciertos aspectos, para concluir que uno de esos animales (el rinoceronte lanudo)
también se asemeja en un nuevo aspecto que los otros dos (el mamut y el mastodonte) comparten. Hay dos soluciones
posibles para este ejercicio. Una solucion es tomar "el rinoceronte lanudo era un mamifero prehistorico” como premisa y
"el rinoceronte lanudo tenia colmillos largos" como conclusion. La otra solucién es, a la inversa, tomar "el rinoceronte
lanudo era un mamifero prehistorico" como conclusion y "el rinoceronte lanudo tenia colmillos largos" como premisa.

Ejercicio 10

Tras clasificar los distintos tipos de argumentos inductivos establecimos criterios especificos para su
evaluacion. Atendiendo a esto, determina qué premisa sirve para fortalecer el siguiente argumento inductivo sin
que deje de ser un argumento inductivo por enumeraciéon incompleta. Selecciona una opcion y escribi el nimero
en la grilla de resolucion.

El tiranosaurio y el estegosaurio, al igual que el braquiosaurio, vivian en manada. Por ende, es probable que todos los
animales carnivoros vivieran en manadas, dado que el tiranosaurio, el estegosaurio y el braquiosaurio eran animales
carnivoros.

1. | El tiranosaurio, el estegosaurio y el braquiosaurio eran las Unicas tres especies de animales carnivoros.
2. |El gigantosaurio vivia en manada.

3. | El velociraptor, que era un animal carnivoro, vivia en manada.

4. |El megaterio no era un animal carnivoro.

Un argumento inductivo por enumeracién incompleta parte de la presencia de una propiedad en una muestra y concluye
la presencia de esa propiedad en todo el conjunto al cual los casos de esa muestra pertenecen. El argumento inductivo
mas fuerte sera aquel en el cual la muestra a partir de la cual se generaliza en la conclusién sea mayor. Ten en cuenta
que, para que el argumento siga siendo inductivo, la muestra no puede ser igual al conjunto sobre el que se realiza la
generalizacion.
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GRILLA DE RESOLUCION. Las respuestas deben ser escritas aqui indicando tinicamente el nimero de la opcién
seleccionada en cada ejercicio. Cuando el ejercicio pida dos respuestas estara indicado dénde poner cada una. El
examen tiene 10 ejercicios. Cada ejercicio vale un punto. No hay puntaje parcial. Solo se evaluaran las respuestas
escritas en esta grilla. Duracion del examen 1:15 h.
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Ejercicio 1

A. Comenzamos la Unidad 1 caracterizando los argumentos. Atendiendo a esto, determina si el siguiente
fragmento es un argumento. Escribi "SI" o "NO" donde dice "A" en la grilla de resolucion.

Si el tiranosaurio rex tenia érganos sensoriales desarrollados, entonces era un depredador. Sabemos que sus sentidos
de olfato y visién eran muy agudos, lo cual justifica considerarlo un depredador.

B. Selecciona la opcion que justifica tu respuesta y escribi el nimero donde dice "B" en la grilla de resolucion.
1. |porque la conclusién es verdadera.

2. |porque hay mas de un enunciado.

3. | porque se ofrecen premisas en favor de una conclusion.

4. |porque es inductivamente valido.

En este ejercicio se pide que determines si el fragmento es un argumento. Para ello es importante tener presente que en
todo argumento hay enunciados que se ofrecen como razones (las premisas) a favor de otro que se pretende concluir o
establecer (la conclusion). Recorda que hay ciertas expresiones que, cuando estan, nos ayudan a distinguir las premisas
de la conclusion. En el libro de la catedra las denominamos “indicador de premisa” e “indicador de conclusion”. En este
caso, "lo cual justifica" es un indicador de conclusion.

Ejercicio 2
Dado el siguiente argumento, indica cuales son sus premisas. Selecciona dos opciones y escribi los nUmeros en
la grilla de resolucion.

El rinoceronte gigante llegd a medir hasta 7 metros de altura. Por otro lado, llegd a pesar hasta 20 toneladas. De esto se
sigue que sea considerado el mamifero mas grande de la historia.

1. |El rinoceronte gigante llego a pesar hasta 20 toneladas.
2. |Llegd a pesar hasta 20 toneladas.
3. |El rinoceronte gigante es considerado el mamifero mas grande de la historia.

4. |El rinoceronte gigante llegd a medir hasta 7 metros de altura.

Para identificar la respuesta es importante recordar que hay ciertas expresiones que, cuando estan, nos ayudan a
identificar las premisas y la conclusién de un argumento. En el libro las llamamos indicadores de premisa y de conclusion,
respectivamente. En el argumento dado hay un indicador de conclusion, a saber, "de esto se sigue que". Es importante
recordar dos cosas: (i) tanto las premisas como la conclusién se deben enunciar de manera completa, y (ii) los
indicadores nunca forman parte de las premisas o la conclusion.

Ejercicio 3

Los argumentos estan compuestos por enunciados. Estos enunciados pueden combinarse mediante
expresiones légicas dando lugar a enunciados complejos. Dados los siguientes enunciados verdaderos:

- El tiburon megalodén habitaba aguas célidas.
- El tiburén megalodén cazaba cerca de las costas.

Determina cual de los siguientes enunciados complejos es verdadero. Selecciona una opcion y escribi el nUimero
en la grilla de resolucion.

1. |Si el tiburén megalodén cazaba cerca de las costas, habitaba aguas célidas.

El tiburén megaloddn no cazaba cerca de las costas o no habitaba aguas célidas.

2
3. |El tiburén megaloddn no cazaba cerca de las costas y habitaba aguas calidas.
4. |El tiburén megaloddn no cazaba cerca de las costas.

En este ejercicio tuviste que evaluar el valor veritativo de una conjuncién, una negacion, una disyuncion y un condicional:

1. Las conjunciones pueden expresarse con “y”, “”, “ademas”, “pero”. Las negaciones con “no”, “ no es cierto que”.
Los condicionales con “si... entonces” y las disyunciones con “0”, “ o bien ... o bien”.

2. Las conjunciones son verdaderas solo en el caso en que ambos conyuntos sean verdaderos, esto es, basta que
uno de los enunciados combinados por la conjuncion sea falso, para que el enunciado complejo resulte falso.

3. Cuando un enunciado es verdadero, su negacion es falsa y, a la inversa, cuando un enunciado es falso, su
negacion resultara verdadera.

4. Los enunciados condicionales son falsos unicamente cuando el antecedente es verdadero y el consecuente falso,
en el resto de los casos son verdaderos.

5. Hay dos tipos de disyunciones, las inclusivas y las exclusivas. Expresiones como “o bien... o bien” sugieren que

]

se trata de una disyuncion exclusiva, en cambio la mera presencia de una “0” nos conduce a pensar que es inclusiva.
Cuando ambas partes son falsas, la disyuncion entre ambas es falsa, no importa el tipo de disyuncion del cual se trate.
Por el contrario, cuando uno de los disyuntos es verdadero y el otro falso, la disyuncién es verdadera. El caso en que
ambos tipos de disyunciones arrojan valores diferentes es aquel en que ambos disyuntos son verdaderos. Si la
disyuncion es inclusiva, el enunciado complejo sera verdadero; si es exclusiva, sera falso.

En este ejercicio el enunciado complejo verdadero es el condicional, dado que tiene antecedente y consecuente
verdaderos.
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Ejercicio 4

Al estudiar los enunciados, los distinguimos por su alcance. Dados los siguientes cuatro enunciados determina
cual de ellos es un enunciado singular. Selecciona una opcion y escribi el nimero en la grilla de resolucién.

1. |Algunos tuataras llegan a la madurez sexual después de los 15 afios de edad.

El 70% de los tuataras vive mas de 80 afos.

Todos los tuataras tienen un muy buen sentido del olfato.

Blod

Henry, el tuatara, tuvo mas de 45 crias.

En este ejercicio se te pide que reconozcas un enunciado singular. Un enunciado singular afirma algo acerca de un
individuo en particular. Asi, la respuesta aqui es "Henry. el tuatara, tuvo mas de 45 crias".

Ejercicio 5

Los enunciados se clasifican segun su alcance y ello determina sus condiciones de verdad. Dado el siguiente
enunciado determina en qué situacién resultaria verdadero. Selecciona una opcién y escribi el nimero en la grilla
de resolucion.

Algunos ictiosaurios tienen una aleta dorsal.

Si encontramos un animal que es un plesiosaurio y tiene una aleta dorsal.

Si encontramos un animal que es un ictiosaurio y tiene una aleta dorsal.

Si encontramos un animal que es un tiranosaurio y no tiene una aleta dorsal.

BleIN =~

Si encontramos un animal que es un ictiosaurio y carece de aleta dorsal.

El enunciado propuesto es un enunciado existencial. Para que un enunciado existencial sea verdadero, basta con
encontrar un caso de un miembro del conjunto al que se refiere que posea la propiedad asignada. En este caso, la
existencia de un animal que sea un ictiosaurio y tenga una aleta dorsal basta para afirmar que el enunciado es verdadero.

Ejercicio 6

Otro modo de clasificar los enunciados es agruparlos en tautologias, contradicciones o contingencias. Identifica
cual de los siguientes enunciados es una tautologia. Selecciona una opcion y escribi el nUmero en la grilla de
resolucion.

1. |El dodo se extinguié hace cientos de afios.

El dodo era un ave terrestre y con alas muy cortas.

2
3. |El dodo era un ave terrestre y no era un ave terrestre.
4. |El dodo era un ave terrestre o no era un ave terrestre.

En este ejercicio se pide que reconozcas una tautologia. Para ello es importante tener en cuenta que:

- Las tautologias son aquellos enunciados que son necesariamente verdaderos, no son meras verdades, sino que por la
forma de la oracion, sea como sea el mundo, sera verdadera.

- Las contradicciones son necesariamente falsas.

-A diferencia de las tautologias y las contradicciones, las contingencias son enunciados que tal vez sean verdaderos o tal
vez falsos, pero no son necesariamente ninguna de las dos cosas. Aun enunciados que nos parecen obviamente
verdaderos seran contingentes si su verdad depende de cuestiones empiricas y no de la estructura misma de la oracion.
En este ejercicio tenemos una disyuncion que necesariamente sera verdadera debido a que siempre tendra al menos un
disyunto verdadero. En efecto, si el dodo era un ave terrestre, el disyunto de la izquierda es verdadero; y si el dodo no era
un ave terrestre, el disyunto de la derecha sera verdadero. Asi, independientemente de como era de hecho el dodo, el
enunciado en cuestion sera necesariamente verdadero.

Ejercicio 7

Al caracterizar los argumentos deductivos introdujimos la nocion de validez. Dados los siguientes enunciados,
determina qué conclusion se infiere de modo valido.

Los tigres dientes de sable usan sus colmillos para triturar o para asfixiar. Pero los tigres dientes de sable no usan sus
colmillos para triturar.

Selecciona una opcion y escribi el nimero en la grilla de resolucion.

1. |Los tigres dientes de sable no usan sus colmillos para asfixiar.

Los tigres dientes de sable usan sus colmillos para triturar.

2
3. |Los tigres dientes de sable usan sus colmillos para asfixiar.
4. |Silos tigres dientes de sable no usan sus colmillos para triturar, los usan para apufnalar.

En este ejercicio se te pide que elijas qué enunciado de la lista puede funcionar como la conclusién de un argumento
valido dada las premisas propuestas. Los argumentos validos se pueden reconocer de modos diferentes. Por un lado,
porque si suponemos que las premisas son todas verdaderas, entonces necesariamente hemos de admitir que la
conclusion es verdadera también. Por otro lado, podemos atender a su estructura: si reconocemos alguna estructura de
las presentadas oportunamente en el material de lectura, tales como el Modus Ponens, Modus Tollens, Silogismo
disyuntivo, Instanciacion del universal, etc., sabemos que estamos frente a una forma valida. En este caso, la opcién 3 es
el Unico enunciado que se puede inferir en forma valida, ya que es un caso de Silogismo disyuntivo. Recorda lo siguiente:
lo que hace que un argumento sea valido o invalido no es que sus premisas y conclusion sean de hecho verdaderas o
falsas; lo que lo hace valido o invalido es su forma.
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Ejercicio 8

Determina cual de los siguientes argumentos es invalido. Selecciona una opcion y escribi el nimero en la grilla
de resolucioén.

1. |El rinoceronte lanudo come carne o come pasto. En consecuencia, come pasto.

2 Si el rinoceronte lanudo come carne, entonces digiere huesos. Pero el rinoceronte lanudo no digiere huesos. Luego,
" |no come carne.

3 Si el megalodon es pariente cercano del tiburén blanco, entonces es un depredador marino. Y es pariente cercano
" |del tiburén blanco. Se sigue que el megalodén es un depredador marino.

4 El ledn de las cavernas vive en cavernas o sus restos se encuentran en cavernas. Puesto que no es cierto que vive
" |en cavernas, queda demostrado que los restos del ledn de las cavernas se encuentran en cavernas.

En este ejercicio se te pide que reconozcas un argumento invalido. Los argumentos invalidos se pueden reconocer de
modos diferentes. Por un lado, porque resulta concebible que las premisas sean verdaderas y la conclusién no. Por otro
lado, si atendemos a su estructura, y reconocemos un argumento inductivo o una falacia, sabremos que estamos frente a
una forma invalida. En este caso el Unico argumento invalido es de la forma A o B. En consecuencia, B. Recorda lo
siguiente: lo que hace que un argumento sea valido o invalido no es que sus premisas y conclusién sean de hecho
verdaderas o falsas; lo que lo hace valido o invalido es su forma. En particular, un argumento invalido puede tener
premisas verdaderas y una conclusion verdadera.

Ejercicio 9

Al presentar los argumentos inductivos distinguimos tres tipos: por enumeracién incompleta, por analogia y
silogismos inductivos. Dado el siguiente conjunto de enunciados:

El mamut era un mamifero prehistérico y tenia colmillos largos.

El mastodonte era un mamifero prehistérico y tenia colmillos largos.

Selecciona cuales de los siguientes enunciados corresponden respectivamente a la premisa faltante y a la
conclusion, de modo tal que resulte un argumento inductivo por analogia. Escribi en la grilla de resolucion la
opcidn seleccionada como premisa donde dice "P" y la opcion seleccionada como conclusiéon donde dice "C".

1. | Todos los mamiferos prehistoricos tenian colmillos largos.

La mayoria de los mamiferos prehistoricos tenian colmillos largos.
El rinoceronte lanudo tenia colmillos largos.

El rinoceronte lanudo era un mamifero prehistérico.

El mamut era un mamifero prehistérico.
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Los argumentos inductivos por analogia son aquellos en que comparamos varios casos y constatamos que los mismos
se asemejan en una o mas propiedades, para inferir, a partir de ahi, que uno de esos casos tiene ademas otra propiedad
que los otros comparten. En este caso, partimos de comparar tres animales (el mamut, el mastodonte y el rinoceronte
lanudo) y constatar que se asemejan en ciertos aspectos, para concluir que uno de esos animales (el rinoceronte lanudo)
también se asemeja en un nuevo aspecto que los otros dos (el mamut y el mastodonte) comparten. Hay dos soluciones
posibles para este ejercicio. Una solucién es tomar "el rinoceronte lanudo era un mamifero prehistérico" como premisa 'y
"el rinoceronte lanudo tenia colmillos largos" como conclusién. La otra solucion es, a la inversa, tomar "el rinoceronte
lanudo era un mamifero prehistérico" como conclusion y "el rinoceronte lanudo tenia colmillos largos" como premisa.

Ejercicio 10

Tras clasificar los distintos tipos de argumentos inductivos establecimos criterios especificos para su
evaluacion. Atendiendo a esto, determina qué premisa sirve para fortalecer el siguiente argumento inductivo sin
que deje de ser un argumento inductivo por enumeraciéon incompleta. Selecciona una opcién y escribi el nimero
en la grilla de resolucion.

El tiranosaurio y el estegosaurio, al igual que el braquiosaurio, vivian en manada. Por ende, es probable que todos los
animales carnivoros vivieran en manadas, dado que el tiranosaurio, el estegosaurio y el braquiosaurio eran animales
carnivoros.

1. |El gigantosaurio vivia en manada.

2. |El velociraptor, que era un animal carnivoro, vivia en manada.

3. |El megaterio no era un animal carnivoro.

4. |El tiranosaurio, el estegosaurio y el braquiosaurio eran las Unicas tres especies de animales carnivoros.

Un argumento inductivo por enumeracién incompleta parte de la presencia de una propiedad en una muestra y concluye
la presencia de esa propiedad en todo el conjunto al cual los casos de esa muestra pertenecen. El argumento inductivo
mas fuerte sera aquel en el cual la muestra a partir de la cual se generaliza en la conclusién sea mayor. Ten en cuenta
que, para que el argumento siga siendo inductivo, la muestra no puede ser igual al conjunto sobre el que se realiza la
generalizacion.
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GRILLA DE RESOLUCION. Las respuestas deben ser escritas aqui indicando tinicamente el niimero de la opcién
seleccionada en cada ejercicio. Cuando el ejercicio pida dos respuestas estara indicado dénde poner cada una. El examen
tiene 10 ejercicios. Cada ejercicio vale un punto. No hay puntaje parcial. Solo se evaluaran las respuestas escritas en esta
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Ejercicio 1

A. Comenzamos la Unidad 1 caracterizando los argumentos. Atendiendo a esto, determina si el siguiente fragmento
es un argumento. Escribi "SI" o "NO" donde dice "A" en la grilla de resolucién.

Los mamuts rondaron la Tierra en el periodo Cenozoico, luego de los dinosaurios que lo hicieron en el periodo Mesozoico.
B. Selecciona la opcion que justifica tu respuesta y escribi el numero donde dice "B" en la grilla de resolucion.

1. [porque es verdadero.

2. |porque no hay premisas que fundamenten la conclusion.

3. |porque es un enunciado.

4. |porque da informacién suficiente para inferir la conclusion.

En este ejercicio se pide que determines si el fragmento es un argumento. Para ello es importante tener presente que en todo
argumento hay enunciados que se ofrecen como razones (las premisas) a favor de otro que se pretende concluir o establecer
(la conclusion). Recorda que hay ciertas expresiones que, cuando estan, nos ayudan a distinguir las premisas de la
conclusion. En el libro de la catedra las denominamos “indicador de premisa” e “indicador de conclusion”. En este caso, no
hay conclusién alguna ni premisas que funcionen como razones.

Aclaracion: aceptamos como correcta también la opcion numero 3. Si bien es cierto que un argumento puede ser formulado en
una sola oracion, esa oracion debe tener una estructura tal en donde podamos reconocer enunciado(s) que funcionan como
premisa(s) y otro que funciona como conclusion. La oracion que debias analizar en este ejercicio no tenia tal tipo de
estructura, de modo que no podia identificarse premisas y conclusion. Esto podia inducir a confusiones, por ello les
concedemos también la respuesta 3 como correcta.

Ejercicio 2

Dado el siguiente argumento, indica cuales son sus premisas. Selecciona dos opciones y escribi los niumeros en la
grilla de resolucion.

La falta de presas grandes hizo que el tigre dientes de sable dejara de poder alimentarse. Ademas, tampoco estaba adaptado
para sobrevivir a base de una dieta no carnivora. De lo cual se infiere su extincion.

1. | El tigre dientes de sable esta extinto.

2. |Tampoco estaba adaptado para sobrevivir a base de una dieta no carnivora.

3. |El tigre dientes de sable no estaba adaptado para sobrevivir a base de una dieta no carnivora.

4. |La falta de presas grandes hizo que el tigre dientes de sable dejara de poder alimentarse.

Para identificar la respuesta es importante recordar que hay ciertas expresiones que, cuando estan, nos ayudan a identificar
las premisas y la conclusidon de un argumento. En el libro las llamamos indicadores de premisa y de conclusion,
respectivamente. En el argumento dado hay un indicador de conclusion, a saber, "de lo cual se infiere". Es importante recordar
dos cosas: (i) tanto las premisas como la conclusion se deben enunciar de manera completa, y (ii) los indicadores nunca
forman parte de las premisas o la conclusion.

Ejercicio 3

Los argumentos estan compuestos por enunciados. Estos enunciados pueden combinarse mediante expresiones
légicas dando lugar a enunciados complejos. Dados los siguientes enunciados verdaderos:

- El tiburén megalodén se alimentaba de ballenas.
- El tiburén megalodon habitaba las aguas de los trépicos.

Determina cual de los siguientes enunciados complejos es falso. Selecciona una opcion y escribi el numero en la
grilla de resolucion.

1. | El tiburén megalodén se alimentaba de ballenas y no habitaba las aguas de los tropicos.

El tiburén megaloddn se alimentaba de ballenas.

2.
3. |Si el tibur6n megalodén se alimentaba de ballenas, entonces habitaba las aguas de los tropicos.
4. |El tiburén megalododn se alimentaba de ballenas o habitaba las aguas de los trépicos.

En este ejercicio tuviste que evaluar el valor veritativo de una conjuncién, una negacion, una disyuncién y un condicional:

1. Las conjunciones pueden expresarse con “y”, “”, “ademas”, “pero”. Las negaciones con “no”, “ no es cierto que”. Los
condicionales con “si... entonces” y las disyunciones con “0”, “ o bien ... o bien”.

2. Las conjunciones son verdaderas solo en el caso en que ambos conyuntos sean verdaderos, esto es, basta que uno de
los enunciados combinados por la conjuncién sea falso, para que el enunciado complejo resulte falso.

3. Cuando un enunciado es verdadero, su negacion es falsa y, a la inversa, cuando un enunciado es falso, su negacién
resultara verdadera.

4. Los enunciados condicionales son falsos tunicamente cuando el antecedente es verdadero y el consecuente falso, en el
resto de los casos son verdaderos.

5. Hay dos tipos de disyunciones, las inclusivas y las exclusivas. Expresiones como “o bien... o bien” sugieren que se

trata de una disyuncion exclusiva, en cambio la mera presencia de una “0” nos conduce a pensar que es inclusiva. Cuando
ambas partes son falsas, la disyuncién entre ambas es falsa, no importa el tipo de disyuncion del cual se trate. Por el contrario,
cuando uno de los disyuntos es verdadero y el otro falso, la disyuncion es verdadera. El caso en que ambos tipos de
disyunciones arrojan valores diferentes es aquel en que ambos disyuntos son verdaderos. Si la disyuncién es inclusiva, el
enunciado complejo sera verdadero; si es exclusiva, sera falso.

En este ejercicio el enunciado complejo falso es la conjuncion, dado que tiene un conyunto falso.
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Ejercicio 4

Al estudiar los enunciados, los distinguimos por su alcance. Dados los siguientes cuatro enunciados determina cual
de ellos es un enunciado universal. Selecciona una opcion y escribi el numero en la grilla de resolucién.

1. | El resto fésil mas antiguo de ledn de las cavernas fue encontrado en Alaska.

2. | Todos los leones de las cavernas son carnivoros.

3. |Algunos leones de las cavernas cazan en manada.

4. |El 70% de los leones de las cavernas machos tienen melena.

En este ejercicio se te pide que reconozcas un tipo de enunciado, en este caso, un enunciado universal. Los enunciados
universales son aquellos que afirman algo respecto de todos los miembros de un conjunto. Asi, la respuesta es "Todos los
leones de las cavernas son carnivoros".

Ejercicio 5

Los enunciados se clasifican seguin su alcance y ello determina sus condiciones de verdad. Dado el siguiente
enunciado determina en qué situacion resultaria falso. Selecciona una opcién y escribi el nimero en la grilla de
resolucion.

Todos los titanosaurios ponen huevos.

Si encontramos un animal que es un ictiosaurio y no pone huevos.

Si encontramos un animal que es un titanosaurio y pone huevos.

Si encontramos un animal que es un ictiosaurio y pone huevos.

el Rl I

Si encontramos un animal que es un titanosaurio y no pone huevos.

El enunciado propuesto es un enunciado universal. Para que un enunciado universal sea falso, basta con que encontremos un
caso de un miembro del conjunto al que se refiere el enunciado que no posea la propiedad asignada. Entre las opciones de
este ejercicio, el Unico caso incompatible con el enunciado es aquel en el que un animal es un titanosaurio y no pone huevos.

Ejercicio 6

Otro modo de clasificar los enunciados es agruparlos en tautologias, contradicciones o contingencias. Identifica cual
de los siguientes enunciados es una contradiccién. Selecciona una opcion y escribi el nimero en la grilla de
resolucion.

1. |Los dinosaurios se extinguieron en el Cretacico y no se extinguieron en el Cretacico.

Los dinosaurios se extinguieron en el Cretacico.

2
3. |Los dinosaurios se extinguieron en el Cretacico o no se extinguieron en el Cretacico.
4. |Silos dinosaurios se extinguieron en el Cretacico, entonces se extinguieron en el Cretacico.

En este ejercicio se pide que reconozcas una contradiccion. Para ello es importante tener en cuenta que:

- Las tautologias son aquellos enunciados que son necesariamente verdaderos, no son meras verdades, sino que por la forma
de la oracion, sea como sea el mundo, sera verdadera.

- Las contradicciones son necesariamente falsas.

-A diferencia de las tautologias y las contradicciones, las contingencias son enunciados que tal vez sean verdaderos o tal vez
falsos, pero no son necesariamente ninguna de las dos cosas. Aun enunciados que nos parecen obviamente verdaderos seran
contingentes si su verdad depende de cuestiones empiricas y no de la estructura misma de la oracion. En este ejercicio
tenemos una conjuncién que resultara necesariamente falsa dado que siempre sucedera que si uno de sus conyuntos es
verdadero, el otro resultara falso. Y una conjuncién con un conyunto verdadero y otro falso sera falsa.

Ejercicio 7

Al caracterizar los argumentos deductivos introdujimos la nocién de validez. Dados los siguientes enunciados,
determina qué conclusion se infiere de modo valido.

Si el tiburon megalodon se cria en zonas célidas, entonces el enfriamiento oceéanico causa su extincion. En efecto, el tiburon
megalodon se cria en zonas célidas.

Selecciona una opcion y escribi el nimero en la grilla de resolucion.

1. | El tiburén megalodén se ve forzado a migrar a zonas calidas.

El tiburén megalodon esta extinto en la actualidad.

2
3. |El enfriamiento oceanico causa la extincién del tiburén megalodén.
4. |El enfriamiento oceanico no causa la extincion del tiburén megalodén si migra.

En este ejercicio se te pide que elijas qué enunciado de la lista puede funcionar como la conclusién de un argumento valido
dada las premisas propuestas. Los argumentos validos se pueden reconocer de modos diferentes. Por un lado, porque si
suponemos que las premisas son todas verdaderas, entonces necesariamente hemos de admitir que la conclusién es
verdadera también. Por otro lado, podemos atender a su estructura: si reconocemos alguna estructura de las presentadas
oportunamente en el material de lectura, tales como el Modus Ponens, Modus Tollens, Silogismo disyuntivo, Instanciacion del
universal, etc., sabemos que estamos frente a una forma valida. En este caso, la opcion 3 es el Unico enunciado que se puede
inferir en forma valida, ya que es un caso de Modus ponens. Recorda lo siguiente: lo que hace que un argumento sea valido o
invalido no es que sus premisas y conclusion sean de hecho verdaderas o falsas; lo que lo hace valido o invalido es su forma.
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Ejercicio 8

Determina cual de los siguientes argumentos es invalido. Selecciona una opcién y escribi el nimero en la grilla de
resolucion.

Si el mamut es un elefantido, entonces posee una trompa altamente desarrollada. En efecto, es un elefantido. Luego, el

1.
mamut posee una trompa altamente desarrollada.

2. |Los mamuts tienen trompa. Ademas, ponen huevos. En consecuencia, los mamuts tienen trompa y ponen huevos.

Si el rinoceronte lanudo posee pelo, entonces resiste el frio extremo de la era glacial. Pero el rinoceronte lanudo no resiste

3. . f
el frio extremo de la era glacial. Por lo tanto, no posee pelo.

Si el tigre dientes de sable camina apoyando los dedos de sus patas, entonces camina sin apoyar el talén. Como el tigre

i dientes de sable camina sin apoyar el talén, se sigue que camina apoyando los dedos de sus patas.

En este ejercicio se te pide que reconozcas un argumento invalido. Los argumentos invalidos se pueden reconocer de modos
diferentes. Por un lado, porque resulta concebible que las premisas sean verdaderas y la conclusion no. Por otro lado, si
atendemos a su estructura, y reconocemos un argumento inductivo o una falacia, sabremos que estamos frente a una forma
invalida. En este caso el Unico argumento invalido es una falacia de afirmacion del consecuente. Recorda lo siguiente: lo que
hace que un argumento sea valido o invalido no es que sus premisas y conclusién sean de hecho verdaderas o falsas; lo que
lo hace valido o invalido es su forma. En particular, un argumento invalido puede tener premisas verdaderas y una conclusion
verdadera.

Ejercicio 9

Al presentar los argumentos inductivos distinguimos tres tipos: por enumeracion incompleta, por analogia y
silogismos inductivos. Dado el siguiente conjunto de enunciados:

El rinoceronte lanudo era un mamifero prehistérico y tenia pelo largo.
El megaterio era un mamifero prehistérico y tenia pelo largo.

Selecciona cuales de los siguientes enunciados corresponden respectivamente a la premisa faltante y a la
conclusion, de modo tal que resulte un argumento inductivo por enumeracién incompleta. Escribi en la grilla de
resolucion la opcion seleccionada como premisa donde dice "P" y la opcion seleccionada como conclusiéon donde
dice "C".

1. |Ningun mamifero prehistérico tenia pelo largo.

El mamut era un mamifero prehistérico y tenia pelo largo.

El mamut era un mamifero prehistérico.

El mastodonte tenia colmillos largos.

QIR leIN

Todos los mamiferos prehistéricos tenian pelo largo.

En los argumentos inductivos por enumeracién incompleta, las premisas enumeran una serie de casos en los que se verifica
un determinado fendmeno (que ciertos mamiferos prehistéricos tenian pelo largo). Y, sobre la base de los casos enumerados,
se generaliza la aplicacion de la propiedad (en este caso, la de tener pelo largo) hacia todos los casos de ese tipo, i.e., hacia
todos los mamiferos prehistoricos.

Ejercicio 10

Tras clasificar los distintos tipos de argumentos inductivos establecimos criterios especificos para su evaluacién.
Atendiendo a esto, determina qué premisa sirve para fortalecer el siguiente argumento inductivo sin que deje de ser
un argumento inductivo por analogia. Selecciona una opcién y escribi el nimero en la grilla de resolucién.

El mamut, el mastodonte y el rinoceronte lanudo eran mamiferos prehistéricos que tenian colmillos largos, de lo cual podemos
inferir que seguramente el megaterio, que también era un mamifero prehistérico, tenia colmillos largos.

1. |El tigre dientes de sable era un mamifero prehistorico que tenia colmillos largos.

El 70% de los mamiferos prehistéricos tenian colmillos largos.

2.
3. | Todos los mamiferos prehistéricos tenian colmillos largos.
4.

Algunos mamiferos prehistéricos no tenian colmillos largos.

En un argumento inductivo por analogia, concluimos que un objeto o clase tiene una propiedad por su semejanza con otros
objetos o clases que sabemos que tienen esa propiedad. En este caso, el argumento inductivo por analogia mas fuerte es
aquel en el cual es mayor la cantidad de objetos o clases semejantes que sabemos que tienen la misma propiedad.
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Ejercicio 1

A. Comenzamos la Unidad 1 caracterizando los argumentos. Atendiendo a esto, determina si el siguiente fragmento
es un argumento. Escribi "SI" o "NO" donde dice "A" en la grilla de resolucion.

Los mamuts rondaron la Tierra en el periodo Cenozoico, luego de los dinosaurios que lo hicieron en el periodo Mesozoico.

B. Selecciona la opcion que justifica tu respuesta y escribi el nimero donde dice "B" en la grilla de resolucion.
1. |porque no hay premisas que fundamenten la conclusion.

2. |porque es verdadero.

3. |porque es un enunciado.

4. |porque da informacién suficiente para inferir la conclusion.

En este ejercicio se pide que determines si el fragmento es un argumento. Para ello es importante tener presente que en todo
argumento hay enunciados que se ofrecen como razones (las premisas) a favor de otro que se pretende concluir o establecer
(la conclusion). Recorda que hay ciertas expresiones que, cuando estan, nos ayudan a distinguir las premisas de la
conclusion. En el libro de la catedra las denominamos “indicador de premisa” e “indicador de conclusién”. En este caso, no
hay conclusién alguna ni premisas que funcionen como razones.

Aclaracion: aceptamos como correcta también la opcion nimero 3. Si bien es cierto que un argumento puede ser formulado en
una sola oracién, esa oracion debe tener una estructura tal en donde podamos reconocer enunciado(s) que funcionan como
premisa(s) y otro que funciona como conclusién. La oracidon que debias analizar en este ejercicio no tenia tal tipo de
estructura, de modo que no podia identificarse premisas y conclusion. Esto podia inducir a confusiones, por ello les
concedemos también la respuesta 3 como correcta.

Ejercicio 2

Dado el siguiente argumento, indica cuales son sus premisas. Selecciona dos opciones y escribi los nUmeros en la
grilla de resolucion.

La falta de presas grandes hizo que el tigre dientes de sable dejara de poder alimentarse. Ademas, tampoco estaba adaptado
para sobrevivir a base de una dieta no carnivora. De lo cual se infiere su extincion.

1. | El tigre dientes de sable esta extinto.

2. |El tigre dientes de sable no estaba adaptado para sobrevivir a base de una dieta no carnivora.

3. |Tampoco estaba adaptado para sobrevivir a base de una dieta no carnivora.

4. |La falta de presas grandes hizo que el tigre dientes de sable dejara de poder alimentarse.

Para identificar la respuesta es importante recordar que hay ciertas expresiones que, cuando estan, nos ayudan a identificar
las premisas y la conclusiéon de un argumento. En el libro las llamamos indicadores de premisa y de conclusion,
respectivamente. En el argumento dado hay un indicador de conclusion, a saber, "de lo cual se infiere". Es importante recordar
dos cosas: (i) tanto las premisas como la conclusién se deben enunciar de manera completa, y (i) los indicadores nunca
forman parte de las premisas o la conclusion.

Ejercicio 3

Los argumentos estan compuestos por enunciados. Estos enunciados pueden combinarse mediante expresiones
légicas dando lugar a enunciados complejos. Dados los siguientes enunciados verdaderos:

- El tiburén megalodon se alimentaba de ballenas.
- El tiburén megaloddén habitaba las aguas de los trépicos.

Determina cual de los siguientes enunciados complejos es falso. Selecciona una opcién y escribi el niumero en la
grilla de resolucion.

1. | El tiburén megalodén se alimentaba de ballenas o habitaba las aguas de los trépicos.

Si el tiburén megalodén se alimentaba de ballenas, entonces habitaba las aguas de los trépicos.

2.
3. |El tiburén megalodén se alimentaba de ballenas y no habitaba las aguas de los trépicos.
4. |El tiburén megalodén se alimentaba de ballenas.

En este ejercicio tuviste que evaluar el valor veritativo de una conjuncién, una negacion, una disyuncién y un condicional:

1. Las conjunciones pueden expresarse con “y”, “,”, “ademas”, “pero”. Las negaciones con “no”, “ no es cierto que”. Los
condicionales con “si... entonces” y las disyunciones con “0”, “ o bien ... o bien”.

2. Las conjunciones son verdaderas sélo en el caso en que ambos conyuntos sean verdaderos, esto es, basta que uno de
los enunciados combinados por la conjuncion sea falso, para que el enunciado complejo resulte falso.

3. Cuando un enunciado es verdadero, su negacion es falsa y, a la inversa, cuando un enunciado es falso, su negacién
resultara verdadera.

4. Los enunciados condicionales son falsos unicamente cuando el antecedente es verdadero y el consecuente falso, en el
resto de los casos son verdaderos.

5. Hay dos tipos de disyunciones, las inclusivas y las exclusivas. Expresiones como “o bien... o bien” sugieren que se

trata de una disyuncion exclusiva, en cambio la mera presencia de una “0” nos conduce a pensar que es inclusiva. Cuando
ambas partes son falsas, la disyuncién entre ambas es falsa, no importa el tipo de disyuncion del cual se trate. Por el contrario,
cuando uno de los disyuntos es verdadero y el otro falso, la disyuncion es verdadera. El caso en que ambos tipos de
disyunciones arrojan valores diferentes es aquel en que ambos disyuntos son verdaderos. Si la disyuncién es inclusiva, el
enunciado complejo sera verdadero; si es exclusiva, sera falso.

En este ejercicio el enunciado complejo falso es la conjuncion, dado que tiene un conyunto verdadero y otro falso.
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Ejercicio 4

Al estudiar los enunciados, los distinguimos por su alcance. Dados los siguientes cuatro enunciados determina cual
de ellos es un enunciado universal. Selecciona una opcién y escribi el nimero en la grilla de resolucién.

1. |EI 70% de los leones de las cavernas machos tienen melena.

2. |Algunos leones de las cavernas cazan en manada.

3. | Todos los leones de las cavernas son carnivoros.

4. |El resto fosil mas antiguo de leén de las cavernas fue encontrado en Alaska.

En este ejercicio se te pide que reconozcas un tipo de enunciado, en este caso, un enunciado universal. Los enunciados
universales son aquellos que afirman algo respecto de todos los miembros de un conjunto. Asi, la respuesta es "Todos los
leones de las cavernas son carnivoros".

Ejercicio 5

Los enunciados se clasifican segun su alcance y ello determina sus condiciones de verdad. Dado el siguiente
enunciado determina en qué situacion resultaria falso. Selecciona una opcion y escribi el nimero en la grilla de
resolucion.

Todos los titanosaurios ponen huevos.

Si encontramos un animal que es un ictiosaurio y no pone huevos.

Si encontramos un animal que es un titanosaurio y no pone huevos.

Si encontramos un animal que es un ictiosaurio y pone huevos.

bl el |

Si encontramos un animal que es un titanosaurio y pone huevos.

El enunciado propuesto es un enunciado universal. Para que un enunciado universal sea falso, basta con que encontremos un
caso de un miembro del conjunto al que se refiere el enunciado que no posea la propiedad asignada. Entre las opciones de
este ejercicio, el unico caso incompatible con el enunciado es aquel en el que un animal es un titanosaurio y no pone huevos.

Ejercicio 6

Otro modo de clasificar los enunciados es agruparlos en tautologias, contradicciones o contingencias. Identifica cual
de los siguientes enunciados es una contradiccién. Selecciona una opcion y escribi el nimero en la grilla de
resolucion.

1. |Los dinosaurios se extinguieron en el Cretacico o no se extinguieron en el Cretacico.

Los dinosaurios se extinguieron en el Cretacico.

2
3. |Los dinosaurios se extinguieron en el Cretacico y no se extinguieron en el Cretacico.
4. |Si los dinosaurios se extinguieron en el Cretacico, entonces se extinguieron en el Cretacico.

En este ejercicio se pide que reconozcas una contradiccion. Para ello es importante tener en cuenta que:

- Las tautologias son aquellos enunciados que son necesariamente verdaderos, no son meras verdades, sino que por la forma
de la oracioén, sea como sea el mundo, sera verdadera.

- Las contradicciones son necesariamente falsas.

-A diferencia de las tautologias y las contradicciones, las contingencias son enunciados que tal vez sean verdaderos o tal vez
falsos, pero no son necesariamente ninguna de las dos cosas. Aun enunciados que nos parecen obviamente verdaderos seran
contingentes si su verdad depende de cuestiones empiricas y no de la estructura misma de la oracion. En este ejercicio
tenemos una conjuncion que resultara necesariamente falsa dado que siempre sucedera que si uno de sus conyuntos es
verdadero, el otro resultara falso. Y una conjuncién con un conyunto verdadero y otro falso sera falsa.

Ejercicio 7

Al caracterizar los argumentos deductivos introdujimos la nocién de validez. Dados los siguientes enunciados,
determina qué conclusién se infiere de modo valido.

Si el tiburébn megalodén se cria en zonas célidas, entonces el enfriamiento oceénico causa su extincioén. En efecto, el tiburén
megalodon se cria en zonas calidas.

Selecciona una opcidn y escribi el numero en la grilla de resolucion.

1. | El tiburén megalodén se ve forzado a migrar a zonas calidas.

El tiburén megaloddn esta extinto en la actualidad.

2.
3. | El enfriamiento oceéanico no causa la extincion del tiburén megalodén si migra.
4. |El enfriamiento ocedanico causa la extincion del tiburén megalodén.

En este ejercicio se te pide que elijas qué enunciado de la lista puede funcionar como la conclusién de un argumento valido
dada las premisas propuestas. Los argumentos validos se pueden reconocer de modos diferentes. Por un lado, porque si
suponemos que las premisas son todas verdaderas, entonces necesariamente hemos de admitir que la conclusién es
verdadera también. Por otro lado, podemos atender a su estructura: si reconocemos alguna estructura de las presentadas
oportunamente en el material de lectura, tales como el Modus Ponens, Modus Tollens, Silogismo disyuntivo, Instanciacion del
universal, etc., sabemos que estamos frente a una forma valida. En este caso, la opcion 4 es el Unico enunciado que se puede
inferir en forma valida, ya que es un caso de Modus ponens. Recorda lo siguiente: lo que hace que un argumento sea valido o
invalido no es que sus premisas y conclusion sean de hecho verdaderas o falsas; lo que lo hace valido o invalido es su forma.
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Ejercicio 8

Determina cual de los siguientes argumentos es invalido. Selecciona una opcion y escribi el nimero en la grilla de
resolucion.

Si el tigre dientes de sable camina apoyando los dedos de sus patas, entonces camina sin apoyar el talén. Como el tigre

5 dientes de sable camina sin apoyar el talon, se sigue que camina apoyando los dedos de sus patas.

2. |Los mamuts tienen trompa. Ademas, ponen huevos. En consecuencia, los mamuts tienen trompa y ponen huevos.

Si el rinoceronte lanudo posee pelo, entonces resiste el frio extremo de la era glacial. Pero el rinoceronte lanudo no resiste

3. . ;
el frio extremo de la era glacial. Por lo tanto, no posee pelo.

Si el mamut es un elefantido, entonces posee una trompa altamente desarrollada. En efecto, es un elefantido. Luego, el

4.
mamut posee una trompa altamente desarrollada.

En este ejercicio se te pide que reconozcas un argumento invalido. Los argumentos invalidos se pueden reconocer de modos
diferentes. Por un lado, porque resulta concebible que las premisas sean verdaderas y la conclusion no. Por otro lado, si
atendemos a su estructura, y reconocemos un argumento inductivo o una falacia, sabremos que estamos frente a una forma
invalida. En este caso el Unico argumento invalido es una falacia de afirmacién del consecuente. Recorda lo siguiente: lo que
hace que un argumento sea valido o invalido no es que sus premisas y conclusion sean de hecho verdaderas o falsas; lo que
lo hace valido o invalido es su forma. En particular, un argumento invalido puede tener premisas verdaderas y una conclusion
verdadera.

Ejercicio 9

Al presentar los argumentos inductivos distinguimos tres tipos: por enumeracién incompleta, por analogia y
silogismos inductivos. Dado el siguiente conjunto de enunciados:

El rinoceronte lanudo era un mamifero prehistérico y tenia pelo largo.
El megaterio era un mamifero prehistoérico y tenia pelo largo.

Selecciona cuales de los siguientes enunciados corresponden respectivamente a la premisa faltante y a la
conclusion, de modo tal que resulte un argumento inductivo por enumeracion incompleta. Escribi en la grilla de
resolucion la opcion seleccionada como premisa donde dice "P" y la opcidn seleccionada como conclusiéon donde
dice "C".

1. |Ningun mamifero prehistérico tenia pelo largo.

El mamut era un mamifero prehistérico.

El mamut era un mamifero prehistérico y tenia pelo largo.

Todos los mamiferos prehistéricos tenian pelo largo.

QI leIN

El mastodonte tenia colmillos largos.

En los argumentos inductivos por enumeracién incompleta, las premisas enumeran una serie de casos en los que se verifica
un determinado fendmeno (que ciertos mamiferos prehistéricos tenian pelo largo). Y, sobre la base de los casos enumerados,
se generaliza la aplicacion de la propiedad (en este caso, la de tener pelo largo) hacia todos los casos de ese tipo, i.e., hacia
todos los mamiferos prehistéricos.

Ejercicio 10

Tras clasificar los distintos tipos de argumentos inductivos establecimos criterios especificos para su evaluacion.
Atendiendo a esto, determina qué premisa sirve para fortalecer el siguiente argumento inductivo sin que deje de ser
un argumento inductivo por analogia. Selecciona una opcion y escribi el numero en la grilla de resolucion.

El mamut, el mastodonte y el rinoceronte lanudo eran mamiferos prehistoricos que tenian colmillos largos, de lo cual podemos
inferir que seguramente el megaterio, que también era un mamifero prehistérico, tenia colmillos largos.

1. | Todos los mamiferos prehistoricos tenian colmillos largos.

2. |El tigre dientes de sable era un mamifero prehistorico que tenia colmillos largos.

3. |El 70% de los mamiferos prehistoricos tenian colmillos largos.

4. |Algunos mamiferos prehistéricos no tenian colmillos largos.

En un argumento inductivo por analogia, concluimos que un objeto o clase tiene una propiedad por su semejanza con otros
objetos o clases que sabemos que tienen esa propiedad. En este caso, el argumento inductivo por analogia mas fuerte es
aquel en el cual es mayor la cantidad de objetos o clases semejantes que sabemos que tienen la misma propiedad.
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Ejercicio 1

A. Comenzamos la Unidad 1 caracterizando los argumentos. Atendiendo a esto, determina si el siguiente
fragmento es un argumento. Escribi "SI" o "NO" donde dice "A" en la grilla de resolucién.

Se cree que el megalodén era canibal. Puesto que si un fosil de diente tiene marcas de mordidas de otros dientes de la
misma especie, se considera que existieron practicas de canibalismo. Y, en efecto, los fosiles de megalodén
encontrados tienen dichas marcas.

B. Selecciona la opcion que justifica tu respuesta y escribi el nUmero donde dice "B" en la grilla de resolucion.
1. |porque hay un condicional verdadero.

2. |porque hay mas de un enunciado.

3. |porque su conclusion es verdadera.

4. |porque se pueden identificar premisas y conclusion.

En este ejercicio se pide que determines si el fragmento es un argumento. Para ello es importante tener presente que
en todo argumento hay enunciados que se ofrecen como razones (las premisas) a favor de otro que se pretende
concluir o establecer (la conclusion). Recorda que hay ciertas expresiones que, cuando estan, nos ayudan a distinguir
las premisas de la conclusion. En el libro de la catedra las denominamos “indicador de premisa” e “indicador de
conclusion”. En este caso, hay un indicador de premisas, esto es, "puesto que".

Ejercicio 2
Dado el siguiente argumento, indica cuales son sus premisas. Selecciona dos opciones y escribi los nimeros
en la grilla de resolucion.

El cerdo infernal tenia una mandibula fuerte y dientes capaces de triturar huesos. Asimismo, su tamario y fuerza le
permitian cazar y robar comida a otros depredadores. En consecuencia, es considerado un carnivoro oportunista.

1. |El tamaiio y fuerza del cerdo infernal le permitian cazar y robar comida a otros depredadores.
2. |Asimismo, su tamafio y fuerza le permitian cazar y robar comida a otros depredadores.

3. |El cerdo infernal es considerado un carnivoro oportunista.

4. |El cerdo infernal tenia una mandibula fuerte y dientes capaces de triturar huesos.

Para identificar la respuesta es importante recordar que hay ciertas expresiones que, cuando estan, nos ayudan a
identificar las premisas y la conclusion de un argumento. En el libro las llamamos indicadores de premisa y de
conclusion, respectivamente. En el argumento dado hay un indicador de conclusién, a saber, "en consecuencia". Es
importante recordar dos cosas: (i) tanto las premisas como la conclusién se deben enunciar de manera completa, vy (ii)
los indicadores nunca forman parte de las premisas o la conclusién.

Ejercicio 3
Los argumentos estan compuestos por enunciados. Estos enunciados pueden combinarse mediante
expresiones logicas dando lugar a enunciados complejos. Dados los siguientes enunciados verdaderos:
- Los mamuts habitaron los bosques de Ameérica del Norte.
- Los mamuts se alimentaban de arbustos.

Determina cual de los siguientes enunciados complejos es falso. Selecciona una opcion y escribi el nUumero en
la grilla de resolucion.

1. |Si los mamuts habitaron los bosques de América del Norte entonces se alimentaban de arbustos.

Si los mamuts habitaron los bosques de América del Norte entonces no se alimentaban de arbustos.

2.
3. |0 los mamuts no habitaron los bosques de América del Norte o se alimentaban de arbustos.
4. |Los mamuts habitaron los bosques de América del Norte y se alimentaban de arbustos.

En este ejercicio tuviste que evaluar el valor veritativo de una conjuncion, una negacion, una disyuncion y un
condicional:

1. Las conjunciones pueden expresarse con “y”, “”, “ademas”, “pero”. Las negaciones con “no”, “ no es cierto que”.
Los condicionales con “si... entonces” y las disyunciones con “0”, “ o bien ... o bien”.

2. Las conjunciones son verdaderas so6lo en el caso en que ambos conyuntos sean verdaderos, esto es, basta que
uno de los enunciados combinados por la conjuncion sea falso, para que el enunciado complejo resulte falso.

3. Cuando un enunciado es verdadero, su negacion es falsa y, a la inversa, cuando un enunciado es falso, su
negacion resultara verdadera.

4. Los enunciados condicionales son falsos Unicamente cuando el antecedente es verdadero y el consecuente
falso, en el resto de los casos son verdaderos.

5. Hay dos tipos de disyunciones, las inclusivas y las exclusivas. Expresiones como “o bien... o bien” sugieren que

se trata de una disyuncion exclusiva, en cambio la mera presencia de una “0” nos conduce a pensar que es inclusiva.
Cuando ambas partes son falsas, la disyuncién entre ambas es falsa, no importa el tipo de disyuncion del cual se trate.
Por el contrario, cuando uno de los disyuntos es verdadero y el otro falso, la disyuncién es verdadera. El caso en que
ambos tipos de disyunciones arrojan valores diferentes es aquel en que ambos disyuntos son verdaderos. Si la
disyuncion es inclusiva, el enunciado complejo sera verdadero; si es exclusiva, sera falso.

En este ejercicio el enunciado complejo falso es el condicional, dado que tiene antecedente verdadero y consecuente
falso.
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Ejercicio 4

Al estudiar los enunciados, los distinguimos por su alcance. Dados los siguientes cuatro enunciados determina
cual de ellos es un enunciado probabilistico. Selecciona una opcion y escribi el nimero en la grilla de
resolucion.

1. |Algunos leones de las cavernas tienen rayas.

2. |El leén de las cavernas mas grande pes6 360 kg.

3. | Todos los leones de las cavernas son mamiferos.

4. |El 85% de los leones de las cavernas vivia en manada.

En este ejercicio se te pide que reconozcas un enunciado probabilistico. Un enunciado de este tipo asigna una
probabilidad a la ocurrencia de un fendmeno o un conjunto de fenédmenos. Asi, la respuesta es "El 85% de los leones de
las cavernas vivia en manada".

Ejercicio 5

Los enunciados se clasifican segtin su alcance y ello determina sus condiciones de verdad. Dado el siguiente
enunciado determina en qué situacién resultaria verdadero. Selecciona una opcién y escribi el nimero en la
grilla de resolucion.

Algunos titanosaurios miden mas de 4 metros de altura.

Si encontramos un animal que es un ictiosaurio y mide 4.5 metros de altura.

Si encontramos un animal que es un titanosaurio y mide 4.5 metros de altura.

Si encontramos un animal que es un ictiosaurio y mide 1.5 metros de altura.

PIWIN~

Si encontramos un animal que es un titanosaurio y mide 3 metros de altura.

El enunciado propuesto es un enunciado existencial. Para que un enunciado existencial sea verdadero, basta con
encontrar un caso de un miembro del conjunto al que se refiere que posea la propiedad asignada. En este caso, la
existencia de un animal que sea un titanosaurio y mida 4.5 metros de altura basta para afirmar que el enunciado es
verdadero.

Ejercicio 6

Otro modo de clasificar los enunciados es agruparlos en tautologias, contradicciones o contingencias.
Identifica cual de los siguientes enunciados es una contingencia. Selecciona una opcion y escribi el nUimero en
la grilla de resolucion.

1. |Los dinosaurios eran animales terrestres o no eran animales terrestres.

2. |Los dinosaurios eran animales terrestres y no eran animales terrestres.

3. |Los dinosaurios eran animales terrestres y tenian columna vertebral.

4. |Si los dinosaurios tenian columna vertebral entonces tenian columna vertebral.

En este ejercicio se pide que reconozcas una contingencia. Para ello es importante tener en cuenta que:

- Las tautologias son aquellos enunciados que son necesariamente verdaderos, no son meras verdades, sino que por la
forma de la oracion, sea como sea el mundo, sera verdadera.

- Las contradicciones son necesariamente falsas.

-A diferencia de las tautologias y las contradicciones, las contingencias son enunciados que tal vez sean verdaderos o
tal vez falsos, pero no son necesariamente ninguna de las dos cosas. Aun enunciados que nos parecen obviamente
verdaderos seran contingentes si su verdad depende de cuestiones empiricas y no de la estructura misma de la oracion.
En este ejercicio tenemos que el valor de verdad de "Los dinosaurios eran animales terrestres y tenian columna
vertebral" depende de si efectivamente los dinosaurios eran animales terrestres y de si efectivamente tenian columna
vertebral. Actualmente sabemos que asi era, lo cual hace verdadero al enunciado. Sin embargo, no es dificil imaginar
una situacion en que la evolucion de este animal haya sido distinta y, por ejemplo, que no haya tenido columna
vertebral. Este hecho posible volveria falso al enunciado. Por lo cual, este enunciado es una contingencia: su verdad no
es necesaria sino que depende de los hechos.

Ejercicio 7

Al caracterizar los argumentos deductivos introdujimos la nocién de validez. Dados los siguientes enunciados,
determina qué conclusion se infiere de modo valido.

Si los tigres dientes de sable presentan cicatrices de heridas graves, entonces compartian alimento. Si los tigres dientes
de sable compartian alimento, entonces vivian en grupo.

Selecciona una opcion y escribi el numero en la grilla de resolucién.

1. |Si los tigres dientes de sable vivian en grupo, entonces compartian alimento.

Si los tigres dientes de sable compartian alimento, entonces podian cicatrizar heridas graves.

2
3. |Si los tigres dientes de sable presentan cicatrices de heridas graves, entonces vivian en grupo.
4. |Los tigres dientes de sable vivian en grupo.

En este ejercicio se te pide que elijas qué enunciado de la lista puede funcionar como la conclusion de un argumento
valido dada las premisas propuestas. Los argumentos validos se pueden reconocer de modos diferentes.Por un lado,
porque si suponemos que las premisas son todas verdaderas, entonces necesariamente hemos de admitir que la
conclusion es verdadera también. Por otro lado, podemos atender a su estructura: si reconocemos alguna estructura de
las presentadas oportunamente en el material de lectura, tales como el Modus Ponens, Modus Tollens, Silogismo
disyuntivo, Instanciacion del universal, etc., sabemos que estamos frente a una forma valida. En este caso, la opcion 3
es el unico enunciado que se puede inferir en forma valida, ya que es un caso de Silogismo Hipotético. Recorda lo
siguiente: lo que hace que un argumento sea valido o invalido no es que sus premisas y conclusion sean de hecho
verdaderas o falsas; lo que lo hace valido o invalido es su forma.
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Ejercicio 8

Determina cual de los siguientes argumentos es invalido. Selecciona una opcion y escribi el nimero en la grilla
de resolucion.

El leén de las cavernas caza peces en el océano o herbivoros terrestres. Como el ledn de las cavernas no caza

1. . : .
herbivoros terrestres, se sigue que caza peces en el océano.

Si el mamut pone huevos, entonces tiene mdltiples crias. No es cierto que el mamut pone huevos, lo cual prueba

2. . e 5
que no tiene multiples crias.
3 Si el mamut tiene colmillos, entonces sus colmillos son dientes caninos. Pero los colmillos del mamut no son dientes
" |caninos, por consiguiente no tiene colmillos.
4 Si el tiburén megalodén habita zonas calidas, entonces el enfriamiento oceanico lo lleva a la extincién. En efecto,

habita zonas célidas. En consecuencia, el enfriamiento oceanico lleva a la extincion al tiburén megalodon.

En este ejercicio se te pide que reconozcas un argumento invalido. Los argumentos invalidos se pueden reconocer de
modos diferentes. Por un lado, porque resulta concebible que las premisas sean verdaderas y la conclusién no. Por otro
lado, si atendemos a su estructura, y reconocemos un argumento inductivo o una falacia, sabremos que estamos frente
a una forma invalida. En este caso el Unico argumento invalido es una falacia de negacion del antecedente. Recorda lo
siguiente: lo que hace que un argumento sea valido o invalido no es que sus premisas y conclusion sean de hecho
verdaderas o falsas; lo que lo hace valido o invalido es su forma. En particular, un argumento invalido puede tener
premisas verdaderas y una conclusién verdadera.

Ejercicio 9

Al presentar los argumentos inductivos distinguimos tres tipos: por enumeraciéon incompleta, por analogia y
silogismos inductivos. Dado el siguiente conjunto de enunciados:

El mamut era un depredador.

Selecciona cuales de los siguientes enunciados corresponden a las premisas faltantes, de modo tal que el
argumento resulte un silogismo inductivo. Escribi en la grilla de resolucion las opciones seleccionadas como
premisas donde dice "P1"y "P2".

1. |El mamut era un animal grande de la Edad de Hielo.

El lobo era un depredador.

Todos los animales grandes de la Edad de Hielo eran depredadores.

La mayoria de los animales grandes de la Edad de Hielo eran depredadores.

IR |eIN

El tigre dientes de sable era un animal grande de |la Edad de Hielo y era depredador.

Los silogismos inductivos son tales que se formula una generalizacion estadistica o probabilistica y se subsume un
caso, para inferir que ese caso también responde a lo establecido por la generalizacion. En este ejercicio, inferimos que
el mamut es un depredador, dado que es un animal grande de la Edad de Hielo. El orden de las premisas P1y P2 es
intercambiable. Tené en cuenta que si la premisa fuera un enunciado universal ("Todos" en lugar de "La mayoria"), el
argumento ya no seria inductivo sino deductivo.

Ejercicio 10

Tras clasificar los distintos tipos de argumentos inductivos establecimos criterios especificos para su
evaluacion. Atendiendo a esto, determina qué premisa sirve para fortalecer el siguiente argumento inductivo sin
que deje de ser un argumento inductivo por analogia. Selecciona una opcion y escribi el nimero en la grilla de
resolucion.

El pterodactilo, el tapejara y el dimorfodén eran repitles prehistéricos que tenian el pico curvo, de lo cual podemos inferir
que seguramente el pteranodon, que también era un reptil prehistérico, tenia pico curvo.

1. | Todos los reptiles prehistéricos tenian el pico curvo.

Algunos reptiles prehistéricos no tenian el pico curvo.

2
3. |El 85% de los reptiles prehistéricos tenian el pico curvo.
4. |El ranforrinco era un reptil prehistérico que tenia el pico curvo.

En un argumento inductivo por analogia, concluimos que un objeto o clase tiene una propiedad por su semejanza con
otros objetos o clases que sabemos que tienen esa propiedad. En este caso, el argumento inductivo por analogia mas
fuerte es aquel en el cual es mayor la cantidad de objetos o clases semejantes que sabemos que tienen la propiedad.
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Ejercicio 1

A. Comenzamos la Unidad 1 caracterizando los argumentos. Atendiendo a esto, determina si el siguiente
fragmento es un argumento. Escribi "SI" o "NO" donde dice "A" en la grilla de resolucion.

Se cree que el megalodén era canibal. Puesto que si un fésil de diente tiene marcas de mordidas de otros dientes de la
misma especie, se considera que existieron practicas de canibalismo. Y, en efecto, los fosiles de megalodén
encontrados tienen dichas marcas.

B. Selecciona la opcidn que justifica tu respuesta y escribi el nimero donde dice "B" en la grilla de resolucion.
1. |porque hay mas de un enunciado.

2. |porque se pueden identificar premisas y conclusion.

3. |porque su conclusion es verdadera.

4. |porque hay un condicional verdadero.

En este ejercicio se pide que determines si el fragmento es un argumento. Para ello es importante tener presente que
en todo argumento hay enunciados que se ofrecen como razones (las premisas) a favor de otro que se pretende
concluir o establecer (la conclusion). Recorda que hay ciertas expresiones que, cuando estan, nos ayudan a distinguir
las premisas de la conclusion. En el libro de la catedra las denominamos “indicador de premisa” e “indicador de
conclusion”. En este caso, hay un indicador de premisas, esto es, "puesto que".

Ejercicio 2

Dado el siguiente argumento, indica cuales son sus premisas. Selecciona dos opciones y escribi los nimeros
en la grilla de resolucion.

El cerdo infernal tenia una mandibula fuerte y dientes capaces de triturar huesos. Asimismo, su tamafio y fuerza le
permitian cazar y robar comida a otros depredadores. En consecuencia, es considerado un carnivoro oportunista.

1. |El cerdo infernal es considerado un carnivoro oportunista.

2. |El cerdo infernal tenia una mandibula fuerte y dientes capaces de triturar huesos.

3. |El tamario y fuerza del cerdo infernal le permitian cazar y robar comida a otros depredadores.

4. [Asimismo, su tamafio y fuerza le permitian cazar y robar comida a otros depredadores.

Para identificar la respuesta es importante recordar que hay ciertas expresiones que, cuando estan, nos ayudan a
identificar las premisas y la conclusion de un argumento. En el libro las llamamos indicadores de premisa y de
conclusion, respectivamente. En el argumento dado hay un indicador de conclusioén, a saber, "en consecuencia". Es
importante recordar dos cosas: (i) tanto las premisas como la conclusién se deben enunciar de manera completa, vy (ii)
los indicadores nunca forman parte de las premisas o la conclusion.

Ejercicio 3

Los argumentos estan compuestos por enunciados. Estos enunciados pueden combinarse mediante
expresiones logicas dando lugar a enunciados complejos. Dados los siguientes enunciados verdaderos:

- Los mamuts se alimentaban de arbustos.
- Los mamuts habitaron los bosques de América del Norte.

Determina cual de los siguientes enunciados complejos es falso. Selecciona una opcion y escribi el nUimero en
la grilla de resolucion.

1. |O los mamuts no habitaron los bosques de América del Norte o se alimentaban de arbustos.

Si los mamuts habitaron los bosques de América del Norte entonces se alimentaban de arbustos.

2
3. |Los mamuts habitaron los bosques de América del Norte y se alimentaban de arbustos.
4. [Silos mamuts habitaron los bosques de América del Norte entonces no se alimentaban de arbustos.

En este ejercicio tuviste que evaluar el valor veritativo de una conjuncion, una negacion, una disyuncion y un
condicional:

1. Las conjunciones pueden expresarse con “y”, “,”, “ademas”, “pero”. Las negaciones con “no”, “ no es cierto que”.
Los condicionales con “si... entonces” y las disyunciones con “0”, “ o bien ... o bien”.

2. Las conjunciones son verdaderas soélo en el caso en que ambos conyuntos sean verdaderos, esto es, basta que
uno de los enunciados combinados por la conjuncion sea falso, para que el enunciado complejo resulte falso.

3. Cuando un enunciado es verdadero, su negacion es falsa y, a la inversa, cuando un enunciado es falso, su
negacion resultara verdadera.

4. Los enunciados condicionales son falsos unicamente cuando el antecedente es verdadero y el consecuente
falso, en el resto de los casos son verdaderos.

5. Hay dos tipos de disyunciones, las inclusivas y las exclusivas. Expresiones como “o bien... o bien” sugieren que

“n

se trata de una disyuncion exclusiva, en cambio la mera presencia de una “0” nos conduce a pensar que es inclusiva.
Cuando ambas partes son falsas, la disyuncion entre ambas es falsa, no importa el tipo de disyuncién del cual se trate.
Por el contrario, cuando uno de los disyuntos es verdadero y el otro falso, la disyuncién es verdadera. El caso en que
ambos tipos de disyunciones arrojan valores diferentes es aquel en que ambos disyuntos son verdaderos. Si la
disyuncion es inclusiva, el enunciado complejo sera verdadero; si es exclusiva, sera falso.

En este ejercicio el enunciado complejo falso es el condicional, dado que tiene antecedente verdadero y consecuente
falso.
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Ejercicio 4

Al estudiar los enunciados, los distinguimos por su alcance. Dados los siguientes cuatro enunciados determina
cual de ellos es un enunciado probabilistico. Selecciona una opcion y escribi el nimero en la grilla de
resolucion.

1. |Algunos leones de las cavernas tienen rayas.

2. |El 85% de los leones de las cavernas vivia en manada.

3. |El le6n de las cavernas mas grande pesoé 360 kg.

4. | Todos los leones de las cavernas son mamiferos.

En este ejercicio se te pide que reconozcas un enunciado probabilistico. Un enunciado de este tipo asigna una
probabilidad a la ocurrencia de un fendmeno o un conjunto de fenémenos. Asi, la respuesta es "El 85% de los leones de
las cavernas vivia en manada".

Ejercicio 5

Los enunciados se clasifican segtin su alcance y ello determina sus condiciones de verdad. Dado el siguiente
enunciado determina en qué situacién resultaria verdadero. Selecciona una opcién y escribi el nimero en la
grilla de resolucion.

Algunos titanosaurios miden mas de 4 metros de altura.

Si encontramos un animal que es un titanosaurio y mide 4.5 metros de altura.

Si encontramos un animal que es un ictiosaurio y mide 1.5 metros de altura.

Si encontramos un animal que es un ictiosaurio y mide 4.5 metros de altura.

bl Sl N e

Si encontramos un animal que es un titanosaurio y mide 3 metros de altura.

El enunciado propuesto es un enunciado existencial. Para que un enunciado existencial sea verdadero, basta con
encontrar un caso de un miembro del conjunto al que se refiere que posea la propiedad asignada. En este caso, la
existencia de un animal que sea un titanosaurio y mida 4.5 metros de altura basta para afirmar que el enunciado es
verdadero.

Ejercicio 6

Otro modo de clasificar los enunciados es agruparlos en tautologias, contradicciones o contingencias.
Identifica cual de los siguientes enunciados es una contingencia. Selecciona una opcién y escribi el nimero en
la grilla de resolucién.

1. |Los dinosaurios eran animales terrestres y no eran animales terrestres.

Los dinosaurios eran animales terrestres y tenian columna vertebral.

2.
3. |Si los dinosaurios tenian columna vertebral entonces tenian columna vertebral.
4. |Los dinosaurios eran animales terrestres o no eran animales terrestres.

En este ejercicio se pide que reconozcas una contingencia. Para ello es importante tener en cuenta que:

- Las tautologias son aquellos enunciados que son necesariamente verdaderos, no son meras verdades, sino que por la
forma de la oracion, sea como sea el mundo, sera verdadera.

- Las contradicciones son necesariamente falsas.

-A diferencia de las tautologias y las contradicciones, las contingencias son enunciados que tal vez sean verdaderos o
tal vez falsos, pero no son necesariamente ninguna de las dos cosas. Aun enunciados que nos parecen obviamente
verdaderos seran contingentes si su verdad depende de cuestiones empiricas y no de la estructura misma de la oracion.
En este ejercicio tenemos que el valor de verdad de "Los dinosaurios eran animales terrestres y tenian columna
vertebral" depende de si efectivamente los dinosaurios eran animales terrestres y de si efectivamente tenian columna
vertebral. Actualmente sabemos que asi era, lo cual hace verdadero al enunciado. Sin embargo, no es dificil imaginar
una situacion en que la evolucion de este animal haya sido distinta y, por ejemplo, que no haya tenido columna
vertebral. Este hecho posible volveria falso al enunciado. Por lo cual, este enunciado es una contingencia: su verdad no
es necesaria, sino que depende de los hechos.

Ejercicio 7

Al caracterizar los argumentos deductivos introdujimos la nocion de validez. Dados los siguientes enunciados,
determina qué conclusién se infiere de modo valido.

Si los tigres dientes de sable presentan cicatrices de heridas graves, entonces compartian alimento. Si los tigres dientes
de sable compartian alimento, entonces vivian en grupo.

Selecciona una opcién y escribi el nimero en la grilla de resolucion.

1. | Si los tigres dientes de sable compartian alimento, entonces podian cicatrizar heridas graves.

Si los tigres dientes de sable vivian en grupo, entonces compartian alimento.

2
3. |Los tigres dientes de sable vivian en grupo.
4. [Si los tigres dientes de sable presentan cicatrices de heridas graves, entonces vivian en grupo.

En este ejercicio se te pide que elijas qué enunciado de la lista puede funcionar como la conclusién de un argumento
valido dada las premisas propuestas. Los argumentos validos se pueden reconocer de modos diferentes. Por un lado,
porque si suponemos que las premisas son todas verdaderas, entonces necesariamente hemos de admitir que la
conclusion es verdadera también. Por otro lado, podemos atender a su estructura: si reconocemos alguna estructura de
las presentadas oportunamente en el material de lectura, tales como el Modus Ponens, Modus Tollens, Silogismo
disyuntivo, Instanciacion del universal, etc., sabemos que estamos frente a una forma valida. En este caso, la opcion 4
es el unico enunciado que se puede inferir en forma valida, ya que es un caso de Silogismo Hipotético. Recorda lo
siguiente: lo que hace que un argumento sea valido o invalido no es que sus premisas y conclusion sean de hecho
verdaderas o falsas; lo que lo hace valido o invalido es su forma.
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Ejercicio 8

Determina cual de los siguientes argumentos es invalido. Selecciona una opcion y escribi el nimero en la grilla
de resolucion.

Si el mamut pone huevos, entonces tiene mdltiples crias. No es cierto que el mamut pone huevos, lo cual prueba

1. : i -
que no tiene multiples crias.

El leén de las cavernas caza peces en el océano o herbivoros terrestres. Como el leén de las cavernas no caza

2. ; : .
herbivoros terrestres, se sigue que caza peces en el océano.
3 Si el tiburén megaloddn habita zonas calidas, entonces el enfriamiento oceanico lo lleva a la extincion. En efecto,
" |habita zonas calidas. En consecuencia, el enfriamiento oceanico lleva a la extincién al tiburén megalodén.
4 Si el mamut tiene colmillos, entonces sus colmillos son dientes caninos. Pero los colmillos del mamut no son dientes

caninos, por consiguiente no tiene colmillos.

En este ejercicio se te pide que reconozcas un argumento invalido. Los argumentos invalidos se pueden reconocer de
modos diferentes. Por un lado, porque resulta concebible que las premisas sean verdaderas y la conclusién no. Por otro
lado, si atendemos a su estructura, y reconocemos un argumento inductivo o una falacia, sabremos que estamos frente
a una forma invalida. En este caso el Unico argumento invalido es una falacia de negacion del antecedente. Recorda lo
siguiente: lo que hace que un argumento sea valido o invalido no es que sus premisas y conclusion sean de hecho
verdaderas o falsas; lo que lo hace valido o invalido es su forma. En particular, un argumento invalido puede tener
premisas verdaderas y una conclusién verdadera.

Ejercicio 9

Al presentar los argumentos inductivos distinguimos tres tipos: por enumeracién incompleta, por analogia y
silogismos inductivos. Dado el siguiente conjunto de enunciados:

El mamut era un depredador.

Selecciona cuales de los siguientes enunciados corresponden a las premisas faltantes, de modo tal que el
argumento resulte un silogismo inductivo. Escribi en la grilla de resolucion las opciones seleccionadas como
premisas donde dice "P1" y "P2".

1. |El lobo era un depredador.

Todos los animales grandes de la Edad de Hielo eran depredadores.

El tigre dientes de sable era un animal grande de |la Edad de Hielo y era depredador.

La mayoria de los animales grandes de la Edad de Hielo eran depredadores.

S Rl S

El mamut era un animal grande de la Edad de Hielo.

Los silogismos inductivos son tales que se formula una generalizacion estadistica o probabilistica y se subsume un
caso, para inferir que ese caso también responde a lo establecido por la generalizacion. En este ejercicio, inferimos que
el mamut es un depredador, dado que es un animal grande de la Edad de Hielo. El orden de las premisas P1y P2 es
intercambiable. Tené en cuenta que si la premisa fuera un enunciado universal ("Todos" en lugar de "La mayoria"), el
argumento ya no seria inductivo sino deductivo.

Ejercicio 10

Tras clasificar los distintos tipos de argumentos inductivos establecimos criterios especificos para su
evaluacion. Atendiendo a esto, determina qué premisa sirve para fortalecer el siguiente argumento inductivo sin
que deje de ser un argumento inductivo por analogia. Selecciona una opcion y escribi el nUmero en la grilla de
resolucion.

El pterodactilo, el tapejara y el dimorfodén eran repitles prehistéricos que tenian el pico curvo, de lo cual podemos inferir
que seguramente el pteranodon, que también era un reptil prehistorico, tenia pico curvo.

1. |El ranforrinco era un reptil prehistérico que tenia el pico curvo.

El 85% de los reptiles prehistéricos tenian el pico curvo.

2.
3. |Algunos reptiles prehistéricos no tenian el pico curvo.
4. | Todos los reptiles prehistdricos tenian el pico curvo.

En un argumento inductivo por analogia, concluimos que un objeto o clase tiene una propiedad por su semejanza con
otros objetos o clases que sabemos que tienen esa propiedad. En este caso, el argumento inductivo por analogia mas
fuerte es aquel en el cual es mayor la cantidad de objetos o clases semejantes que sabemos que tienen la propiedad.



